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ВВЕДЕНИЕ 

 

Развитие рыночных отношений в России привели к реорга-

низации сельскохозяйственных предприятий, активному поиску 

более рационального и эффективного проведения аграрной ре-

формы. 

Многообразие форм собственности, развитие внешнеэконо-

мических связей требуют приведения действующей системы бух-

галтерского учета в соответствие с международными принципами. 

Управление производством осуществляется на основе полу-

ченной информации, большую часть которой предоставляет ин-

формация бухгалтерского учета. Достоверная  и своевременная 

учетная информация позволяет оперативно решать производ-

ственные вопросы. 

Нынешние условия хозяйствования требуют от работников и 

специалистов народного хозяйства высокого уровня компетентно-

сти, современного экономического мышления и овладения новы-

ми методами хозяйствования. Поэтому знание бухгалтерского 

учета необходимо в настоящее время не только бухгалтерским 

службам, но и специалистам всей системы управления,  и, в част-

ности, экономистам. 

Данное учебно-методическое пособие предназначено  для 

изучения дисциплины «Особенности бухгалтерского учет в АПК» 

студентами направления подготовки 03.08.01 Экономика профиль 

Бухгалтерский учет, анализ и аудит очной формы обучения.  

Пособие предусматривает получение студентами теоретиче-

ских знаний и практических навыков по заполнению первичных и 

сводных документов, составлению корреспонденций и определе-

нию сумм по хозяйственным операциям, отражающих особенно-

сти ведения бухгалтерского учета  на предприятиях АПК. 

Изучение дисциплины проводится по трем темам, в каждой 

из которых  

- дается экономическое содержание и понятие конкретного 

актива,  
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- рассматриваются первичные и сводные документы, харак-

теризующие особенности  ведения учета на сельскохозяйствен-

ных предприятиях; 

- даны конкретные ситуации, на основании которых необхо-

димо заполнить первичные и сводные документы; 

- приведены хозяйственные операции, по которым студенты 

составляют корреспонденции счетов и определяют суммы. 
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Тема 1. Учет основных средств 

 
Основные средства - часть имущества, используемая в каче-

стве средств труда при производстве продукции, выполнении 

работ или оказании услуг, либо для управления организации в 

течение периода, превышающего 12 месяцев, или обычный опе-

рационный цикл, если он превышает 12 месяцев. При этом пред-

полагается, что указанные объекты будут приносить организа-

ции экономические выгоды (доход) в будущем и организация не 

предполагает перепродавать эти объекты. 

Отличительной особенностью основных средств является их 

многократное использование в процессе производства, сохране-

ние первоначального внешнего вида (формы) в в течение дли-

тельного периода. Под воздействием производственного процес-

са и внешней среды они изнашиваются и постепенно переносят 

свою первоначальную стоимость на затраты производства в те-

чение нормативного срока их службы (срока полезного исполь-

зования) путем начисления амортизации по установленным или 

расчитываемым самостоятельно нормам. 

 

Документальное оформление движения основных 

средств 

Акт о приемке-передаче объекта основных средств (кроме 

зданий и сооружений}» (ф. № ОС-1) применяется для зачисле-

ния в состав основных средств отдельных объектов, поступив-

ших за плату от других организаций, полученных в безвозмезд-

ное пользование, внесенных учредителями в счет вкладов в ус-

тавный капитал, полученных в хозяйственное ведение или опе-

ративное управление и др. Акт используется для учета ввода 

объектов в эксплуатацию, внутреннего перемещения основных 

средств, передачи со склада (из запаса) в эксплуатацию, а также 

выбытия при их продаже и др. 

При оформлении приемки объекта акт составляется в од-

ном экземпляре и подписывается членами приемочной комис-

сии, а затем вместе с приложенной технической документацией 
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передается в бухгалтерию. Акт утверждается руководителем ор-

ганизации. Выбытие основных средств оформляется аналогич-

ным актом с отражением в инвентарной карточке учета основ-

ных средств. При оформлении внутреннего перемещения объек-

тов акт выписывается в двух экземплярах: первый  - с распиской 

получателя   передается в бухгалтерию; второй - структурному 

подразделению. 

  Акт о приеме-передаче здания (сооружения) (ф. № 

ОС-1а) применяется при приеме-передаче зданий и соору-

жений; 

  Акт о приеме-передаче групп объектов основных 

средств (кроме зданий, сооружений) (ф. № ОС-1б) приме-

няется при одновременном  приеме-передаче группы ос-

новных средств; 

Накладная на внутреннее перемещение основных 

средств (ф. № ОС-2) применяется для оформления внутрен-

него перемещения основных средств, выписывается в двух 

экземплярах и служит основанием для соответствующих 

записей в инвентарной карточке; 

         В сельскохозяйственных предприятиях к объектам основ-

ных средств относят также многолетние насаждения, взрослый 

скот. 

Многолетние насаждения берут на учет в два этапа. Снача-

ла вновь посаженные плодовые сады, полезащитные полосы, и т. 

п. по окончании посадочных работ принимают на учет в состав 

неэксплуатируемых насаждений. При этом составляется «Акт 

приема многолетних насаждений» (ф. № 404  -АПК). 

Законченные работы по закладке многолетних насаждений 

и передаче молодых насаждений в эксплуатацию (начала полно-

го плодоношения у садов и ягодников, смыкание крон у деревь-

ев в лесопосадках)  оформляют также указанным актом. 

Приобретенные основные средства, включая и скот для по-

полнения основного стада, принимают на учет по счетам- фак-

турам поставщиков, накладным, актам приемки и другим доку-

ментам. 
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Молодняк животных, переведенный в основное стадо, при-

ходуют по «Актам на перевод животных» (ф.  № СП 47). Для пе-

ревода рабочего и продуктивного скота в основное стадо также 

создают комиссию с участием соответствующих специалистов 

(зоотехник, ветврач, представитель бухгалтерии, скотник и т. д.). 

На поступающих животных  от поставщиков должны быть 

оформлены племенные свидетельства. 

Для списания ОС в организации приказом руководителя 

создается постоянно действующая комиссия, которая составляет 

соответствующие документы. 

1.  Акт  о  списании   объекта   основных   средств   (кроме 

автотранспортных средств) (ф. № ОС-4), 

2.  Акт о списании автотранспортных средств (ф. № ОС-4а),                   

3. Акт о списании групп объектов основных средств (ф. № 

ОС-4б), 

4. Акт на списание многолетних насаждений (ф. №108-

АПК), 

5. Акт на выбраковку животных из основного стада - инди-

видуальный (ф. № 106-АПК) или групповой (ф. № 107-АПК). 

Акты составляются в двух экземплярах, подписываются 

членами комиссии, и утверждаются руководителем организации. 

Первый экземпляр передается в бухгалтерию, второй - остается 

у лица, ответственного за сохранность объектов основных 

средств, и является основанием для сдачи на склад и реализации 

материальных ценностей и металлолома, оставшихся в результа-

те списания. 

В случае списания автотранспортного средства в бухгалте-

рию вместе с актом также передается документ, подтверждаю-

щий снятие его с учета в  ГИБДД. 

На основании актов в бухгалтерии делают отметку о выбы-

тии в инвентарных карточках (книгах), после чего эти карточки 

изымаются из картотеки. 
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Практическое задание 
 

 

Цель задания. Привить студентам навыки по заполнению 

первичных и сводных документов, ведению аналитического уче-

та, составлению корреспонденции счетов. 
 

А. Содержание задания 

1.  Составление первичных документов на поступление и 

выбытие основных средств. 

2.  Определение корреспонденции счетов хозяйственных 

операций по учету основных средств. 

3.  Запись хозяйственных операций в регистры инвентарно-

го и аналитического учета.  

Список должностных лиц СПК «Боевик»  

 

Председатель СПК Гришанков В.А. 

Зам. председателя СПК Кусков П.С. 

Зам. председателя по хоз. части Кустов П.А. 

Главный бухгалтер Голубкина В.С. 

Зам. главного бухгалтера Петрова Н.Я. 

Бухгалтер по животноводству Потапова С.П. 

Главный агроном Зайцев В.Н. 

Главный зоотехник Дубинина Е.С. 

Главный ветврач Пиминов Я.К. 

Бригадир тракторно-полеводческой 

бригады 

Кузнецов С.А. 

Помощник бригадира тракторно-

полеводческой бригады 

Пыляев О.И. 

Бригадир животноводческой брига-

ды 

 

Селебин А.В. 

Пом. бригадира жив-ой бригады Огарев И.П. 

Главный инженер Ломоносов И.Л. 

Прораб Аленичев В.Л. 
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Б. Выполнение задания 

 

1.  Открытие карточек инвентарного учета основных средств 

 

Таблица 1 

Данные инвентаризационных описей СПК «Боевик на 1. 01 20..г. 
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2,2 

 

50 
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Трактор 

ДТ-75 

 

МТП 
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2002 

 

1 
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12,5 

 

6.0 

 

- 
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гада 
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8 

га 

 

321 

 

- 

 

- 

 

1600 

 

2.  Составление первичных документов на поступление и 

выбытие основных средств за июль текущего года 
 

1.  Комиссия в составе: 
-гл. инженера Ломоносова И.Л.; 

 -бригадира тракторно-полеводческой бригады  Кузнецова 

С.А.; 

- комбайнера Бубнова О.С. 

 на основании протокола СПК «Боевик» от 29 июля текущего 

года № 14 произвела осмотр нового комбайна Дон 1500 , посту-

пившего от Брянского Главснаба. Первоначальная стоимость 

комбайна – 182 тыс. рублей. Год выпуска – текущий 
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№ технического паспорта – 3168. 

Краткая характеристика комбайна: 

Марка  Дон 1500  (зерноуборочный), государственный но-

мер 12-52. 

Испытания показали, что все детали и агрегаты комбайна 

исправны и работают нормально. 

Комиссия дала заключение о принятии комбайна Дон 1500 в 

эксплуатацию. Комбайн под инвентарным номером 1236 принял 

бригадир тракторно-полеводческой бригады Кузнецов С.А., сдал 

– главный инженер Ломоносов И.Л. 

Вместе с комбайном в растениеводческой бригаде Кузнецо-

ва С.А. оприходован комплект запчастей по накладной № 52 от 

29 июля текущего года на 1626 рублей. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» Гришанковым 

В.А. 29 июля текущего года. 

 Требуется:  составить акт № 15 приема-передачи основных 

средств от 29 июля текущего года. 

 

2.  Комиссия в составе: 

- председателя прораба Аленичева В.Л 

членов комиссии: 

-главного инженера Ломоносова И.Л.; 

-зам председателя по хозяйственной части Кустова П.А.; 

-председателя подрядчика прораба Засимова А.Г. 

на основании протокола СПК «Боевик» от 29 июля текущего го-

да № 15 произвела осмотр жилого дома № 46312, построенного 

подрядным способом. 

Краткая характеристика объекта: 

Фундамент из железобетонных блоков, стены щитовые, об-

ложенные снаружи силикатным кирпичем, крыша шиферная. 

Общая площадь одноквартирного дома 70 м
2
. Строительство 

осуществлялось по проекту 06-23, доделка не требуется. 

Заключение комиссии: принять дом в эксплуатацию. Перво-

начальная стоимость объекта 1534 тыс. руб., под инвентарным 

номером 46102 его принял зам. Председателя по  хозяйственной 

части Кустов П.А., сдал прораб Аленичев В.Л. 
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Акт утвержден председателем СПК «Боевик» Гришанковым 

В.А. 29 июля текущего года. 

       Требуется: составить акт № 7 приема-передачи основных 

средств от 29 июля текущего года. 

3.  Комиссия в составе: 
-зоотехника Дубинина Е.С.; 

-главного ветврача Пиминова Я.К.; 

-бригадира животноводческой бригады Селебина  А.В.; 

-доярки Фудиной А.М. 

произвела осмотр отелившихся нетелей, переведенных в 

стадо дойных коров на молочной ферме № 1. 
Таблица 2 

Данные о животных, переведенных в основное стадо 

Инвен-

тарный 

номер 

Живая 

масса, кг 

 

Масть 

Возраст, 

лет 

Первона-

чальная 

стоимость 

руб. 

232 396 Черно- 

пестрая 

3 526700 

233 395 Черно- 

пестрая 

3 526400 

234 396 Черно- 

пестрая 

3 526700 

235 395 Черно- 

пестрая 

3 526400 

236 394 Черно- 

пестрая 

3 12600 

 

Животные (нетели) после их отела и перевода в дойное ста-

до попрежнему были закреплены за дояркой Фудиной А.М.. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» 29 июля теку-

щего года. 

Требуется: составить акт № 65 от 25 июля текущего года. 

 

4.  Комиссия в составе: 
-председателя - гл. агронома СПК «Боевик» Зайцева В.Н.; 
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членов комиссии: 
-бригадира Селебина А.В.; 

-помощника бригадира Огарева И.П. 

23 июля текущего года произвела приемку яблоневого сада 

на семечковых подвоях, расположенного на территории села 

«Новоселки». Закладка сада производилась в апреле текущего 

года на площади 10 га. Высажено 2000 деревьев. Затраты по за-

кладке и уходу составили 376200 рублей. 

Сад закреплен за растениеводческой бригадой, инвентарный 

номер его 56021. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» 29 июля теку-

щего года.  

        Требуется:  составить акт № 9 на приемку многолетних 

насаждений и передачи их в эксплуатацию от 23 июля текущего 

года. 

 

5. Комиссия в составе: 
-председателя – руководителя СПК «Боевик» Гришанкова 

В.А.; 

Членов комиссии: 
-чл. ревизионной комиссии Волковой Л.В.; 

-главного инженера Ломоносова И.Л.; 

-главного агронома Зайцева В.Н.; 

-главного зоотехника Дубинина Е.С.; 

-прораба Аленичева В.Л.; 

-главного бухгалтера Голубкиной В.С. 

назначенная решением общего собрания СПК «Боевик» про-

токолом № 2 от 20 февраля текущего года, произвела осмотр 

объектов, подлежащих списанию в следствии непригодности к 

восстановлению и дальнейшему использованию. 

1.  Телятник шлакоблочный с кирпичным фундаментом на 

молочно-товарной ферме № 2 (д. Сосновый бор), инвентарный 

номер 82, построен и введен в эксплуатацию в декабре 1979 го-

да. Срок эксплуатации согласно существующих норм амортиза-

ции 40 лет. 

Балансовая стоимость телятника - 15885 тыс. руб. 
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За период эксплуатации начислена сумма амортизации - ?   

За время эксплуатации произведен один капитальный ре-

монт на сумму - 1200 тыс. рублей. 

Техническое состояние объекта: фундамент изношен, стены 

в глубоких трещинах, кровля ветхая. 

Заключение комиссии: подлежит списанию, т.к. непригоден 

к эксплуатации. 

Затраты по ликвидации составили: 

а) оплата труда по наряду № 102 - 32000 рублей. 

б) отчисления от фонда заработной платы: 
-на социальное страхование   -    ?%; 

-в фонд обязательного социального страхования от несчаст-

ных случаев     -   1,7%; 

-в пенсионный фонд:  

1) на финансирование страховой части трудовой пенсии 

6,3%; 

2)    на финансирование накопительной части трудовой пен-

сии – 4,0%: 

3) в федеральный бюджет – 5,5%. 

-на медицинское страхование       -   ?%; 

-в резерв на отпуск   -  5,0%. 

в) стоимость работ машинно-тракторного парка - 39000 

рублей. 

От ликвидации поступили материалы: 
а) уголок - 25000 руб.; 

б) кирпич - 65000 руб. 

Строительные материалы поступили на склад по накладной 

внутрихозяйственного назначения № 52. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» 29 июля теку-

щего года.  

        Требуется:  составить акт № 8 на списание зданий и соору-

жений от 26 июля текущего года. 

 

5.  Трактор ТД-75, государственный номер 15-87 ТР, инвен-

тарный номер 577, номер двигателя 0058236, технический пас-

порт 1428, дата ввода в эксплуатацию декабрь 2002 года. Объект 
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находится в эксплуатации 6 лет и 7 месяцев. Срок эксплуатации 

трактора согласно существующих норм 8 лет. 

Первоначальная стоимость трактора - 617 тыс. руб. 

За время эксплуатации произведено три капитальных ремон-

та на сумму 434 тыс. руб., объем выполненных работ - 6150 эта-

лонных условных га, в т.ч. в прошлом году 935 усл. эт. га, в те-

кущем году - 543 усл. эт. га., после последнего капитального ре-

монта - 1365 усл. эт. га. 

За период эксплуатации начислена амортизация в сумме ? 

Техническое состояние агрегатов и деталей: 

Годные для восстановления - блок двигателя, головка бло-

ка двигателя, коленчатый вал, радиатор, система питания, муфта 

сцепления, механизм привода, коробка передач, задний мост, 

передний мост, гидравлическая система. 

Все другие агрегаты непригодны для использования и вос-

становления. 
Обнаруженные дефекты: ходовая часть (гусеницы) изноше-

на на 100%, рама деформирована. 

Перечень документов, предъявленных комиссии: 

-технический паспорт; 

-ведомость дефектов № 15. 

Заключение комиссии: трактор ДТ-75, инвентарный номер 

577, подлежит списанию, т.к. непригоден к эксплуатации,  в 

следствии полного износа основных агрегатов и деталей. 

Затраты по ликвидации составили: 

а) оплата труда по наряду № 95 - 6000 рублей; 

б) отчисления от фонда заработной платы: 

-на социальное страхование                            ?%; 

-в фонд обязательного социального страхования от несчаст-

ных случаев                                                                    1,7%; 

-в пенсионный фонд: 

1) на финансирование страховой части трудовой пенсии  

6,3%; 

2)    на финансирование накопительной части трудовой пен-

сии – 4,0%: 

3) в федеральный бюджет – 5,5%. 
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-на медицинское страхование                            ?%; 

-в резерв на отпуск                                             5,0%. 

Поступило от ликвидации трактора: 
а) запчасти на сумму            - 38000 руб.; 

б) металлолом 2 т на сумму - 5900 руб. 

Оприходованные от ликвидации товарно-материальные 

ценности поступили на склад по накладной № 45. 

Акт утвержден председателем 29 июля текущего года. 

  Требуется: Составить акт № 12 на списание основных 

средств от 27 июля текущего года. 

 

6.  Корова дойного стада в возрасте 10 лет, черно-пестрой 

породы, инвентарный № 390, происхождение - отец 35, мать № 

126. Животное закреплено на молочно-товарной ферме № 1 (д. 

Новоселки) за дояркой Кудриной С.М. 

Живая масса коровы по данным учета - 376 кг, при выбытии 

- 437 кг. Балансовая стоимость - 12250 руб. 

Причина выбытия - низкая продуктивность. Дальнейшее ис-

пользование - реализовать без постановки на откорм. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» 29 июля теку-

щего года. 

 Требуется: Составить акт № 27 на выбраковку животного 

из основного стада от 24 июля текущего года. 

 

7. Сад семечковый (яблоня), инвентарный номер 70400, 

принятый в эксплуатацию в декабре 1978 года, год посадки 

1972, количество деревьев 1600, площадь - 8 га. Балансовая сто-

имость - 321 тыс. руб. Срок эксплуатации сада согласно суще-

ствующих норм - 25 лет, фактически находился в эксплуатации 

25 лет и 7 месяцев. 

Сумма начисленной амортизации за период эксплуатации - ? 

Наличие пригодных деревьев на 1 га - 115 или 57,5%. 

Заключение комиссии: сад подлежит списанию с баланса в 

следствии гибели деревьев по истечении биологического перио-

да плодоношения и частичного вымерзания. 

Затраты по ликвидации составили: 
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а) оплата труда по наряду № 96 - 7500 руб.; 

б)  отчисления от фонда заработной платы: 

-на социальное страхование                            ?%; 

-в фонд обязательного социального страхования от несчаст-

ных случаев 1,7%; 

-в пенсионный фонд : 

1) на финансирование страховой части трудовой пенсии 

6,3%; 

2)    на финансирование накопительной части трудовой пен-

сии – 4,0%: 

3) в федеральный бюджет – 5,5%. 

-на медицинское страхование                            ?%; 

-в резерв на отпуск                                             5,0%. 

в) стоимость работ механизированного отряда «Ремонтно-

технического предприятия» - 20000 руб. 

Поступило от ликвидации сада: 
-дрова в количестве 60 м

3
 на сумму - 30000 руб. 

Дрова оприходованы на склад по накладной внутрихозяй-

ственного назначения № 54. 

Акт утвержден председателем СПК «Боевик» 29 июля теку-

щего года. 

 Требуется:  Составить акт № 38 на списание многолетних 

насаждений от 28 июля текущего года. 

 

На основании актов открыть инвентарные карточки на 

принятые в эксплуатацию основные средства, а также сде-

лать записи в соответствующие карточки о выбытии ин-

вентарных объектов. 

 

3.  Определение корреспонденции счетов по учету  

основных средств 
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Таблица 3 

Хозяйственные операции по движению основных средств 

Содержание операций Сум 

ма, 

тыс. 

руб. 

Корре-

спон-

ди-

рую-

щие 

счета 

№№ 

ре-

гист

-ров 

Дт Кт 

І. Приобретение основных средств 

1.Приобретение основных средств (тракторов, комбай-

нов и др. техники) в комплекте с запчастями: 

1. Начислено Брянскому Главснабу 

по счету-фактуре № 520 за комбайн 

ДОН-1500 , где стоимость комбайна 

- 1086 тыс. руб., а комплекта запча-

стей к нему - 4 тыс. руб. 

 

 

1090 

   

2. Начислен НДС Брянскому 

Главснабу 

    

3. Погашена задолженность Брян-

скому Главснабу с расчетного счета 

    

4. Затраты по доставке комбайна 

ДОН-1500 составили: 

    

а) оплата труда 0,2    

Произведены отчисления на оплату 

труда: 

-на социальное страхование     ? %; 

-в фонд обязательного социального 

страхования от несчастных случаев 

? %; 

-в пенсионный фонд                 ? %; 

-на медицинское страхование  ? %; 

-в резерв на отпуск                     ? %  

    

в) Стоимость услуг машинно-

тракторного парка 

0,5    
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4.  а)Оприходован комбайн ДОН-1500 

(без перехода на ЕСХН) 

б) Оприходован комбайн ДОН-1500 

(при переходе на ЕСХН) 

 

? 

 

? 

   

6. Оприходованы запчасти в ком-

плекте к комбайну 

?    

7. а) НДС списывается в расчет по 

НДС по мере оприходования ком-

байна и запчастей в комплекте к 

нему и погашения задолженности 

Главснабу  (без перехода на ЕСХН) 

   б)  НДС списывается  ? по мере 

оприходования комбайна и запча-

стей в комплекте к нему и погаше-

ния задолженности Главснабу  (при 

переходе на ЕСХН) 

 

 

? 

 

 

? 

   

2.  Оприходование строительного объекта, построенного 

подрядным способом 

1. Начислено ПМК-286 по справке  

№ 3 о стоимости выполненных ра-

бот и затрат по технологическим 

этапам и комплексам работ за за-

конченный этап строительства те-

лятника 

 

 

8857 

   

2. Начислен НДС ПМК-286 ?    

3. Оприходован телятник в основ-

ные средства по мере завершения 

строительства 

 

? 

   

4. а) НДС списывается в расчет по 

НДС по мере оприходования телят-

ника и погашения задолженности 

подрядчику (без перехода на 

ЕСХН); 

    б)   НДС списывается  ? по мере 

оприходования комбайна и запча-

стей в комплекте к нему и погаше-

 

 

? 

 

 

? 
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ния задолженности Главснабу  (при 

переходе на ЕСХН) 

3. Перевод молодняка животных в основное стадо 

1. На основании актов № 86 и № 95 

на перевод животных перевели 8 

голов нетелей после растела в стадо 

дойных коров, живой массой 3000 

кг по плановой себестоимости 1 ц 

живой массы 2500 руб. 

 

 

 

7500 

   

2. На основании актов № 86 и № 95 

на перевод животных приняты в 

основное стадо коровы, выращен-

ные в СПК «Боевик» - 8 голов, жи-

вой массой 3000 кг. Первоначальная 

стоимость (плановая) животных. 

 

 

 

7500 

   

4. Приобретение основных средств, полученных безвоз-

мездно 

1. Осуществлены затраты по без-

возмездно принятому компьютеру 

АТ 486 от СПК «Восход» по ры-

ночной стоимости в июне текущего 

года (объект эксплуатировался 2 

года ). 

 

 

 

36,0 

   

2. Осуществлены затраты по до-

ставке компьютера, полученного 

безвозмездно: 

а) стоимость услуг грузового авто-

транспорта 

 

 

0,1 

   

3. На основании акта приема-

передачи основных средств № 25  

принят в эксплуатацию компьютер 

в бухгалтерию СПК 

 

? 

   

4. Начислена амортизация по ком-

пьютеру за июль месяц 

?    

5. Доходы будущих периодов уве-     
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личивают прочие доходы на сумму 

начисленной амортизации 

? 

5. Закладка  многолетних насаждений 

1. Затраты по закладке  и выращи-

ванию многолетних насаждений 

(смородины) в первый год состави-

ли 

 

140 

   

2. На основании акта № 15 на при-

емку многолетних насаждений и 

передачи их в эксплуатацию принят 

в состав основных средств вновь 

заложенный смородиновый сад 

 

 

? 

   

3. Затраты по закладке  и выращи-

ванию многолетних насаждений 

(смородины) во второй год состави-

ли 

 

40 

   

4.Начислена заработная плата ра-

ботникам по сбору смородины с 

молодых многолетних насаждений 

 

4 

   

5. Произведены отчисления на 

оплату труда: 

-на социальное страхование     ? %; 

-в фонд обязательного социального 

страхования от несчастных случаев 

? %; 

-в пенсионный фонд                 ? %; 

-на медицинское страхование  ? %; 

- в резерв на отпуска                  ?% 

    

6. Оприходована ягода смородины 

по цене возможной реализации 

15    

7.Зачислены в конце второго года в 

молодые многолетние насаждения в 

пределах суммы затрат на основа-

нии акта № 13 на приемку много-

летних насаждений и передачи их в 

 

 

? 
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эксплуатацию 

8. Принимаются в эксплуатацию 

молодые многолетние насаждения 

(при наступлении полного плодо-

ношения смородинового сада) 

 

? 

   

6. Изготовление основных средств в ремонтно-

механической мастерской 

1.Списываются затраты ремонтно-

механической мастерской по изго-

товлению в ней кузова 554 

61    

2. На основании акта № 14 приема-

передачи основных средств принят 

в эксплуатацию кузов 554, изготов-

ленный в ремонтно-механической 

мастерской СПК «Боевик». 

 

 

61 

   

II. Списание основных средств 

1. Списание зданий и сооружений 

1. На основании акта № 9 на списа-

ние зданий и сооружений по заклю-

чению комиссии списывается кры-

тый ток (с применением счета 01/11 

«Выбытие основных средств»). 

 

 

5843 

   

2. Списан износ по ликвидируемому 

крытому току, находящемуся в экс-

плуатации 35 лет и 7 месяцев. Нор-

мативный срок эксплуатации 40 

лет. 

 

? 

   

3. Списана остаточная стоимость 

крытого тока 

?    

4. Затраты по ликвидации крытого 

тока в течение года составили: 

    

а) оплата труда 150    

б) Произведены отчисления на 

оплату труда: 

-на социальное страхование     ? %; 
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-в фонд обязательного социального 

страхования от несчастных случаев 

? %; 

-в пенсионный фонд                 ? %; 

-на медицинское страхование  ? %; 

- в резерв на отпуска                  ?% 

в) стоимость услуг машинно-

тракторного парка 

120    

5. По мере ликвидации объекта за-

траты по его ликвидации списаны 

на прочие расходы 

?    

5. От ликвидации крытого тока по 

накладной № 66 оприходованы то-

варно-материальные ценности: 

а) блоки 

б) кирпич 

 

 

320 

280 

   

6. Результат от ликвидации крытого 

тока составил 

?    

2. Списание трактора к-701 

1. На основании акта № 13  на спи-

сание машин, оборудования и 

транспортных средств по заключе-

нию комиссии списан трактор К-

701 на остаточную стоимость, ин-

вентарный № 22, непригодный к 

дальнейшему использованию. Ба-

лансовая стоимость объекта 1154 

тыс. руб. (без применения счета 

01/11 «Выбытие основных 

средств»). 

 

 

 

? 

   

2. Списаны основные средства на 

сумму начисленной амортизации за 

период эксплуатации. Трактор К-

701 находился в эксплуатации 9 лет 

и 7 месяцев 

 

? 
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3. Затраты по ликвидации трактора 

К-701 составили: 

    

а) оплата труда 4    

б) Произведены отчисления на 

оплату труда: 

-на социальное страхование     ? %; 

-в фонд обязательного социального 

страхования от несчастных случаев 

? %; 

-в пенсионный фонд                 ? %; 

-на медицинское страхование  ? %; 

- в резерв на отпуска                  ?% 

    

в) стоимость услуг машинно-

тракторного парка 

1    

4. От ликвидации трактора К-701 по 

накладной № 58 оприходованы то-

варно-материальные ценности: 

а) запасные части 

б) металлолом 

 

 

80 

7 

   

5. Результат от ликвидации тракто-

ра К-701 составил: 

?    

3. Выбраковка коров из основного стада 

1. На основании акта № 32 на вы-

браковку животных из основного 

стада по заключению комиссии вы-

браковано 6 коров из основного 

стада. Балансовая стоимость жи-

вотных. 

   Живая масса коров 2340 кг. 

 

 

90 

   

2. Две коровы, выбракованные из 

основного стада живой массой 700 

кг поставлены на откорм 

 

26,9 

   

3.  4 коровы, выбракованные из ос-

новного стада реализованы мясо-

комбинату по ТТН № 30524 без по-

 

 

63,1 
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становки на откорм живой массой 

1640  кг; балансовой стоимостью  

4. Начислен НДС от цены реализа-

ции. Цена реализации 1 ц живой 

массы – 4 тыс. рублей. 

?    

5. Отражена задолженность мясо-

комбината  с учетом НДС 

?    

6.Погашена задолженность мясо-

комбинатом 

?    

7. Выявлен результат от реализации 

коров 

?    

4. Списание многолетних насаждений 

1. На основании акта № 39 на спи-

сание многолетних насаждений по 

заключению комиссии списан сад 

семечковый (яблоня) в следствии 

гибели деревьев по истечении био-

логического периода их плодоно-

шения и частичного вымерзания. 

Балансовая стоимость сада 350 тыс. 

рублей. (без применения счета 01/11 

«Выбытие основных средств»). 

 

 

 

? 

   

2. Списан износ по ликвидирован-

ному саду, находящемуся в эксплу-

атации 25 лет и 7 месяцев. 

?    

4. Затраты по ликвидации сада со-

ставили: 

    

а) оплата труда по наряду № 124 8,6    

б) Произведены отчисления на 

оплату труда: 

-на социальное страхование     ? %; 

-в фонд обязательного социального 

страхования от несчастных случаев 

? %; 

-в пенсионный фонд                 ? %; 
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-на медицинское страхование  ? %; 

- в резерв на отпуска                  ?% 

в) стоимость работ машинно-

тракторного парка СПК «Боевик» 

32    

5.  Поступило от ликвидации сада: 

-дрова по накладной № 74 в количе-

стве 80 м
3
 

 

40 

   

6. Результат от раскорчевки сада 

составил 

?    

5. Реализация грузовой автомашины КАМАЗ  

5511 М 642 АА 

1. Списана автомашина на сумму 

начисленной амортизации за период 

эксплуатации 

190    

2. Списана автомашина на остаточ-

ную стоимость. Балансовая стои-

мость автомашины 936 тыс. руб. 

?    

3. Начислен НДС. Договорная сто-

имость реализуемой автомашины 1 

млн. руб. 

?    

4. Отражена задолженность поку-

пателя на договорную стоимость с 

учетом НДС 

?    

5. Погашена задолженность поку-

пателем 

?    

6. Списаны расходы по снятию ав-

томобиля с учета в ГИБДД на осно-

вании авансового отчета подотчет-

ного лица Столярова А.И. 

 

1,0 

   

7. Выявлен результат от продажи 

автомобиля в конце месяца 

?    

5.  Приобретение и списание основных средств 

стоимостью ниже 10000 руб. 

1. Начислено Брянскому ЦУМу со-

гласно счета-фактуры № 3245 за 

10    
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монитор 

2. Начислен НДС 2    

3. Перечислено с расчетного счета 

согласно счета-фактуры № 3245  

Брянскому ЦУМу 

12    

4. На основании акта № 56 приема-

передачи основных средств принят 

в эксплуатацию новый монитор, 

приобретенный для использования 

в бухгалтерии 

 

10 

   

5. Списана стоимость монитора, 

переданного в эксплуатацию в бух-

галтерию 

10    

7. Приобретение и списание основных средств (книг, 

брошюр, журналов) независимо от их стоимости 

1. Перечислено с расчетного счета 

ООО «Бератор» за  энциклопедию 

«Современная налоговая энцикло-

педия» в двух томах по счету № 869 

 

5,6 

   

2. Отражены затраты на стоимость 

энциклопедии (НДС не облагается) 

5,6    

3. На основании акта приема-

передачи № 58 оприходована эн-

циклопедия в основные средства 

 

5,6 

   

4. Списана стоимость энциклопе-

дии, переданной в бухгалтерию 

5,6    

III. Начисление амортизации, отчислений в ремонтный 

фонд и износа  основных  средств 

1. В ведомости № 7 начисления 

амортизации и отчислений в ре-

монтный фонд (без автотранспор-

та), Ф. № 49-АПК и в ведомости № 

7 расчета амортизации по авто-

транспорту и отчислений в ремонт-

ный фонд, Ф. № 50-АПК, начислить 
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амортизацию и отчисления в ре-

монтный фонд (по данной операции 

корреспондирующие счета указать 

непосредственно в вышеуказанных 

ведомостях Ф.№ 49-АПК и 50-

АПК). 

2. На основании ведомости № 7 

начисления амортизации и отчисле-

ний в ремонтный фонд (без авто-

транспорта), Ф. № 49-АПК и ведо-

мости № 7 расчета амортизации по 

автотранспорту и отчислений в ре-

монтный фонд, Ф. № 50-АПК, за 

июль месяц начислить износ основ-

ных средств в части суммы начис-

ленной амортизации, учитывая осо-

бенности начисления износа по жи-

лым зданиям и дорожному хозяй-

ству  

    

IV.  Операции по капитальному и текущему ремонтам 

основных средств 

1. На основании счета-фактуры № 

525 начислено Брянскому ПМК-286 

за ремонт зданий: а) капитальный 

ремонт здания столовой 

б) текущий ремонт здания телятни-

ка КРС 

 

 

625 

134 

   

2. На основании акта № 68 приема-

передачи отремонтированных и мо-

дернизированных объектов отно-

сится на затраты по ремонту основ-

ных средств фактическая стоимость 

ремонта машин, выполненного ре-

монтно-механической мастерской 

СПК «Боевик»: 

а) капитальный ремонт комбайна 

 

 

 

 

536 

124 
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«ДОН» 

б) текущий ремонт трактора К-701 

3. Списываются на уменьшение ре-

монтного фонда фактические затра-

ты по законченным ремонтам: 

а) капитальному ремонту здания 

столовой 

б) текущему ремонту здания телят-

ника КРС 

в) капитальному ремонту комбайна 

«ДОН» 

г) текущему ремонту трактора К-

701 

 

 

625 

134 

536 

124 

   

 

Записать хозяйственные операции в регистры инвентар-

ного  и аналитического учета основных средств.  

 

Тема 2. Учет животных на выращивании и откорме 
 

Молодняк животных и взрослое поголовье на откорме 

представляют собой особый объект учета. В отличие от других 

предметов труда животные благодаря своим физиологическим 

свойствам могут постоянно увеличивать массу и стоимость, т.е. 

как бы внутри себя создать готовый продукт. При этом процесс 

наращивания живой массы  и его стоимости может быть прерван 

в любое время, в результате чего животные из предмета труда 

становятся его продуктом. 

Наличие и движение животных на выращивании и откорме 

отражаются на отдельном балансовом счете. В группу животных 

на выращивании и откорме входят все виды молодняка живот-

ных и животные на откорме, выращенных в своем хозяйстве и 

приобретенных, а также взрослое поголовье птицы, кроликов, 

зверей, семьи пчел. Необходимость учета этих видов животных  

в составе оборотных средств объясняется их невысокой балан-
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совой стоимостью и сравнительно небольшой продолжительно-

стью жизни. 

Основным источником информации о происходящих хо-

зяйственных операциях является первичная документация. 

 

Документальное оформление движения животных на 

выращивании и откорме 

 

 Для оформления полученного на ферме приплода живот-

ных: телят, поросят, ягнят, жеребят и др., а также новых семей 

пчел при роении применяется Акт на оприходование приплода 

животных ( Ф. № СП-39). 

Акт составляется в двух экземплярах заведующим фермой, 

зоотехником или бригадиром непосредственно в день получения 

приплода. Акт составляется отдельно по каждому виду приплода 

животных. В акте фиксируется фамилия, имя, отчество работни-

ка, за которым закреплены животные, кличка или номер матки, 

количество голов и масса полученного приплода, присвоенные 

им инвентарные номера, делаются отметки об отличительных 

признаках приплода (масть, кличка и т.п.), приводятся подписи 

лиц, подтверждающих получение приплода, и отдельно фикси-

руются мертворожденные животные. 

Оформленные акты используются для зоотехнического уче-

та и записей на ферме в Книгу учета движения животных и пти-

цы (Ф. N 304-АПК). Один экземпляр акта передается непосред-

ственно в бухгалтерию на следующий день после его составле-

ния. Экземпляр акта, по которому сделаны записи в Книгу учета 

движения животных и птицы, в конце месяца также поступает в 

бухгалтерию вместе с Отчетом о движении скота и птицы на 

ферме. 

Данные актов помимо своего основного назначения - для 

учета поголовья животных - используются в бухгалтерии также 

для начисления оплаты труда работникам ферм. 

 В специализированных птицеводческих организациях и 

птицефабриках для приема полученных (выведенных) птенцов в 
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результате инкубации применяется Акт на вывод и сортировку 

суточного молодняка птицы(Ф. № СП-41). 

Акт составляется начальником цеха инкубации или зоотех-

ником в день вывода птицы. На основании данных акта опреде-

ляется процент вывода и качество выведенных цыплят из зало-

женных яиц. Акт, кроме того, служит основанием для оприходо-

вания выведенного поголовья молодняка. 

Акт подписывает начальник цеха, зоотехник, старший опе-

ратор, оператор и утверждает руководитель организации или 

подразделения, после чего данные акта используются для учета 

движения птицы по указанным в нем учетным группам и списа-

ния отходов. 

Для ежедневного учета движения молодняка и взрослой 

птицы в специализированных хозяйствах применяются соответ-

ственно Карточка учета движения молодняка птицы (Ф. № 52) и 

Карточка учета движения взрослой птицы(Ф. № 53). 

Карточка учета движения молодняка птицы применяется 

для ежедневного учета движения молодняка птицы на птице-

фабриках и других специализированных птицеводческих орга-

низациях. 

Учетная карточка движения молодняка птицы открывается 

работником цеха выращивания на каждое рабочее место. В кар-

точке ежедневно записывается происходящее движение молод-

няка по приходу и расходу по основным каналам движения 

(например, по расходу: убой, продажа, падеж, прочее выбытие) с 

выведением остатков и итогов движения за месяц. 

В конце месяца в карточке отражаются итоги: остаток пого-

ловья и живая масса на начало и конец месяца, общий привес за 

месяц, среднесуточный привес и процент сохранности поголовья 

за месяц. 

Карточка учета движения взрослой птицы применяется в 

специализированных птицеводческих организациях для еже-

дневного учета движения поголовья взрослой птицы. 

Карточка открывается на каждую учетную группу взрослой 

птицы, достигшую 180 (210)-дневного возраста, и ежедневно за-

полняется бригадиром. В карточке указываются фамилия и ини-
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циалы птичницы, обслуживающей поголовье взрослой птицы, 

ежедневное движение кур - несушек (наличие, поступление, вы-

бытие), ежедневный сбор яиц и яйценоскость на одну курицу - 

несушку за месяц. 

Итоги по поголовью взрослой птицы за месяц и с начала го-

да используются для определения среднего поголовья. 

Карточка учета движения взрослой птицы - родительского 

стада кур, индеек, уток, гусей и др. - заполняется на основании 

соответствующих первичных документов о движении поголовья. 

         На полученный приплод зверей и кроликов отдельно для 

каждого вида и породы составляется Акт на оприходование при-

плода зверей (Ф. № СП-42). В акте указывается количество 

найденных в каждом гнезде щенков (живых и мертвых). В бух-

галтерском учете приходуются только живые щенки (крольчата), 

обнаруженные при регистрации приплода. В зоотехническом 

учете записываются мертворожденные щенки, которые считают-

ся отходом до регистрации. 

Акт составляется заведующим фермой, зоотехником или 

бригадиром. Записи в акт производятся по мере получения при-

плода и заканчиваются после окончания щенения (окрола), но не 

позднее последнего дня отчетного месяца. На следующий месяц 

в этом случае открывается новый акт. 

При значительном количестве актов можно составлять 

сводный акт. 

Данные актов используются для зоотехнического учета, от-

ражения полученного приплода в Книге учета движения живот-

ных и птицы, для учета выработки и начисления оплаты труда 

работникам фермы. 

Акты представляются в бухгалтерию вместе с отчетами о 

движении скота и птицы на ферме.          

 Сельскохозяйственные организации могут осуществлять 

покупку скота, птицы и других животных у населения (согласно 

договору) с постановкой его на доращивание и откорм для полу-

чения прироста живой массы этого скота, а также приемку для 

последующей  их продажи. 
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         Животные, приобретенные со стороны у поставщиков (от 

других организаций,  племобъединений и т.д.), а также посту-

пившие в порядке безвозмездной передачи приходуются на ос-

новании товарно-транспортных накладных и счетов-фактур, ак-

тов приема - передачи, ветеринарных, племенных свидетельств и 

других документов. 

 

Во всех случаях перевода телят, поросят, ягнят, жеребят, 

птицы, кроликов, зверей и других животных и птицы из одной 

учетной возрастной группы в другую (включая и перевод жи-

вотных в основное стадо), а также отсадки молодняка зверей и 

кроликов составляется Акт на перевод животных’(Ф. № СП-47). 

Акт применяется во всех случаях оформления перевода жи-

вотных и птицы из одной половозрастной группы в другую, от-

садки зверей и кроликов, включая и перевод животных в основ-

ное стадо. Документ является универсальным, т.е. используется 

по всем видам и учетным группам животных. 

Акт составляет зоотехник, заведующий фермой или брига-

дир непосредственно в день перевода животных из одной груп-

пы в другую. 

Оформленные акты, утвержденные руководителем органи-

зации или подразделения и подписанные заведующим фермой, 

зоотехником и работниками, принявшими животных на даль-

нейшее обслуживание, используются для записей в Книге учета 

движения животных и птицы. В конце месяца акты вместе с от-

четом о движении скота и птицы на ферме  сдаются в бухгалте-

рию и используются для отражения движения животных в реги-

страх бухгалтерского учета и для начисления оплаты работни-

кам, в чью группу они были переданы. 

На каждый случай забоя, вынужденной прирезки, падежа, 

гибели от стихийных бедствий, пропажи животных и птицы 

(включая зверей и кроликов) составляется Акт на выбытие жи-

вотных и птицы (забой, прирезка, падеж)(Ф. № СП-54). 

Акт применяется для учета животных, птицы в случаях их 

падежа, вынужденной прирезки, а также забоя животных всех 

учетных групп (молодняк животных, животные на откорме, пти-



 33 

 

ца, животные основного стада). Выбраковка животных из основ-

ного стада для постановки на откорм и реализации, т.е. без забоя 

в организации оформляется актами выбраковки животных из ос-

новного стада. 

Акт на выбытие животных составляется комиссией, в кото-

рую входят: заведующий фермой, зоотехник, ветврач (веттех-

ник) и работник, ответственный за содержание данного живот-

ного. 

Акт составляется в день выбытия (забоя, падежа, прирезки, 

пропажи) и немедленно передается на рассмотрение админи-

страции организации.  

Продукция забоя (падежа) животных (мясо, шкуры) сдается 

на склад организации по накладной, которая с подписью кла-

довщика, принявшего продукцию, прилагается к акту на выбы-

тие животных и птицы. 

Если шкура павшего животного, зверька (кролика) имеет 

товарную ценность и может быть реализована, в акте указывает-

ся: "Шкура снята и сдана на склад, накладная № ________". Если 

же по тем или иным причинам шкура не используется, то в актах 

делается запись "Труп утилизирован вместе со шкурой". 

Использование продукции допускается лишь строго на те 

цели, которые указываются в акте. 

После утверждения руководителем организации акт исполь-

зуется для учета поголовья в Книге учета движения животных и 

птицы (ф. N 304-АПК) и вместе с Отчетом о движении скота и 

птицы на ферме (Ф. № СП-51)  представляется в бухгалтерию 

для записей по счетам. 

        В специализированных птицеводческих организациях для 

обобщения данных о переработке птицы применяется Производ-

ственный отчет о переработке птицы и выходе продукции(Ф. № 

СП-56). 

 В специализированных свиноводческих комплексах для 

оформления операций по убою и падежу животных применяется 

Учетный лист убоя и падежа животных(Ф. № СП-55). 

Документ включает три раздела: 1 "Убой", 2"Выход про-

дукции",3 "Падеж". 
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В первом разделе "Убой" отражается число голов и масса 

свиней, забитых и обработанных за день. Как правило, все жи-

вотные, поступившие для убоя, должны быть обработаны в те-

чение этого же дня. В отдельных случаях, если санбойня не 

успела за текущий день обработать всех поступивших живот-

ных, то оставшихся на следующий день животных и их массу 

показывают по строке "Остаток на конец дня", а в следующем 

учетном листе - по строке "Остаток на начало дня". 

В этом же разделе против строк, по которым отражается по-

ступление животных с того или иного участка для убоя, дается 

заключение ветеринарного врача о причине убоя по каждому 

участку в отдельности. 

В разделе 2 "Выход продукции от убоя" показывается вы-

ход продукции по видам от всех животных, забитых за отчетный 

день, сданной на склад. 

Если в процессе убоя будет выяснено, что продукция от ка-

кого-либо животного не может быть использована и подлежит 

уничтожению, то ветеринарный врач обязан сообщить об этом 

начальнику участка, с которого поступило животное, и в бухгал-

терию для перевода данных из раздела "Убой" в раздел "Падеж". 

В разделе 3  "Падеж" отражается число голов и масса пав-

ших животных, вывезенных с каждого участка, а также количе-

ство снятых на санбойне с этих животных шкур. Против каждой 

строчки, по которой отражается павшее поголовье по каждому 

участку, обязательно дается заключение ветеринарного врача о 

причине падежа. 

Учетный лист убоя и падежа животных составляется в двух 

экземплярах под копирку и подписывается работником, при-

нявшим свиней с участков, работником, принявшим продукцию 

от убоя на склад, и ветеринарным врачом, подтвердившим убой 

и выход продукции. 

Учетные листы убоя и падежа животных рассматриваются и 

утверждаются начальником свинокомплекса. После этого пер-

вый экземпляр документа передается в бухгалтерию для записи 

произошедших операций в соответствующие бухгалтерские ре-

гистры. 
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Результаты взвешивания животных на выращивании и жи-

вотных на откорме, определения их фактической живой массы 

отражаются в Ведомости взвешивания животных (Ф. № СП-43). 

Ведомость составляет зоотехник или заведующий фермой, 

бригадир при периодических и выборочных взвешиваниях жи-

вотных при определении прироста их живой массы, а также в 

случаях поступления и выбытия животных из организации по 

видам и учетным группам животных. 

В ведомости по взвешиваемому поголовью указывают мас-

су на дату взвешивания, на дату предыдущего взвешивания и 

разница составит прирост живой массы либо отвес. Ведомость 

подписывает зоотехник, бригадир и работник, за которым за-

креплен скот. 

Общие итоги ведомости о массе по соответствующим груп-

пам животных записывают в Книгу учета движения животных и 

птицы (ф. N 304-АПК), а также используют для составления 

расчета определения прироста живой массы. 

Ведомости учета взвешивания, обобщенные в расчетах 

определения прироста живой массы, представляют в бухгалте-

рию одновременно с Отчетом о движении скота и птицы на 

ферме. 

 По молодняку, прирост которого определяется расчетным 

путем (овцы, козы, птица, кролики), или прирост не учитывают 

(жеребята, молодняк верблюдов и ослов, звери) или ежемесячно 

начисляют стоимость прироста животных по фактическому ко-

личеству кормо-дней и плановой себестоимости выращивания из 

расчета на кормо-день. 

Прирост по овцам, козам, птице, кроликам (в неспециали-

зированных организациях) определяется исходя из живой массы 

этих видов животных, устанавливаемой выборочным путем по 

возрастным группам. 

Для этого зоотехник совместно с заведующим фермой или 

бригадиром отбирает и взвешивает установленное количество 

голов животных и птицы (не менее 5%). По каждой возрастной 

группе отбираются типичные для группы экземпляры. 
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Затем по каждой возрастной группе в отдельности опреде-

ляется средняя живая масса одной взвешенной головы путем де-

ления общей живой массы животных и птицы, которые подвер-

гались взвешиванию, на количество голов взвешенных. 

Далее средняя масса одной головы умножается на общее 

количество голов в данной возрастной группе скота и таким об-

разом устанавливают живую массу поголовья на конец года 

(квартала) по всем группам. 

        Прирост живой массы животных определяют по возраст-

ным группам. С этой целью составляют Расчет определения 

прироста живой массы животных(Ф. № СП-44). Расчет произво-

дится по видам и учетно-производственным группам по матери-

ально ответственным лицам за которыми закреплены животные. 

Форма является логическим завершением Ведомости взве-

шивания животных. Прирост живой массы  можно определить 

лишь по поголовью, имевшемуся на начало и конец периодов, по 

которым производилось взвешивание животных, т.е. на дату 

данного взвешивания и дату предыдущего взвешивания. Соот-

ветственно между этими двумя датами в поголовье животных 

происходили изменения: поступление животных в данную учет-

ную группу и выбытие животных из этой группы. Поэтому, что-

бы определить общий прирост живой массы по соответствую-

щей учетной группе, необходимо кроме  данных Ведомости 

взвешивания животных принять во внимание и произошедшие 

изменения в составе поголовья (его поступление и выбытие). 

Чтобы определить прирост живой массы к массе животных на 

конец отчетного периода прибавляют массу выбывшего поголо-

вья (включая павшего) и вычитают массу поголовья на начало 

отчетного периода и поступившего за отчетный период. Итог 

данного расчета представляет собой валовой прирост живой 

массы скота, птицы по возрастной группе, находящейся на вы-

ращивании или на откорме и нагуле в течение отчетного перио-

да, т.е. без вычета массы павших животных. 

В случае,  когда взвешивание невозможно (например, нете-

лей, супоросных разовых и проверяемых свиноматок и суягных 

молодых овцематок на определенной стадии беременности и т. 



 37 

 

д.), их живая масса принимается по последнему взвешиванию. В 

последующем привес (прирост живой массы) определяется пу-

тем взвешивания этих животных после их отела, опороса или 

окота. 

Скот и птица при отправке на мясокомбинат и другие пунк-

ты сбыта обязательно должны взвешиваться. Результаты взве-

шивания фиксируются в товарно-транспортной накладной. Эта 

живая масса и принимается в расчет для определения привеса по 

данной группе животных. 

В специализированных хозяйствах (базах), занимающихся 

заготовками и откормом скота, к расчету прилагается "Акт сня-

тия скота (с откорма, нагула, доращивания)”. 

Расчет составляет зоотехник, заведующий фермой, брига-

дир ежемесячно в целом по ферме и учетным группам животных 

на основании данных ведомостей взвешивания животных  и со-

ответствующих документов на поступление и выбытие живот-

ных. Расчет определения прироста живой массы вместе с отче-

том о движении скота и птицы на ферме передается в бухгалте-

рию и служит основанием для оприходования полученного при-

роста и начисления заработной платы работникам животновод-

ства. 

Взвешивание животных и определение прироста живой 

массы производятся также в случаях: перевода в следующую 

возрастную группу, перевода в основное стадо, выбраковки из 

основного стада, падежа, убоя, продажи государству и других 

видов реализации. 

На основании первичных учетных документов на поступле-

ние, перевод и выбытие животных, производятся ежедневно за-

писи в Книгу учета движения животных и птицы (Ф. № 304-

АПК), а в конце месяца составляется Отчет о движении скота и 

птицы на ферме  (Ф. № СП-51), в которых отражается наличие и 

движение скота и птицы на ферме за отчетный период. 

Книгу ведут на ферме по половозрастным скота группам 

скота. На каждую группу животных отводится несколько стра-

ниц. Данные записывают в день, когда произошли изменения в 

стаде.   По каждой половозрастной группе в книге показывают: 
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остаток животных на начало отчетного периода, поступление и 

выбытие по каналам  (в разных разделах), остаток животных на 

конец.  Учет ведут по количеству голов и  их живой массе. Еже-

месячно в книге учета движения животных и птицы выводят 

итоги, которые переносят в отчет о движении скота и птицы на 

ферме. 

 Отчет о движении и скота и птицы на ферме применяется 

для обобщения данных, отражающих наличие и движение жи-

вотных и птицы на ферме за отчетный период. 

Отчет составляется ежемесячно на ферме заведующим фер-

мой или зоотехником в двух экземплярах по видам и половоз-

растным группам животных с данными об остатках, приходе и 

расходе по всем основным каналам движения, по поступлению и 

расходу животных. Основанием для составления отчета являют-

ся итоговые данные о записях за месяц в Книге учета движения 

животных и птицы. 

По истечении отчетного месяца первый экземпляр отчета 

вместе с первичными документами по движению животных 

представляется в бухгалтерию для проверки и записи в бухгал-

терские регистры по учету движения животных. Второй экзем-

пляр остается на ферме. 

Для учета движения поголовья свиней в свиноводческих 

комплексах применяется Учетный лист движения животных и 

расхода кормов (Ф. № СП-48), в котором движение животных и 

кормов отражается за день по участку (бригаде). 

Учетный лист состоит из трех разделов. В первом разделе  

"Поступление животных" отражается поступление на участок 

животных по половозрастным группам (количество голов, масса, 

сумма) и по каналам поступления. Во втором разделе "Выбытие 

животных" отражаются аналогичные данные по каналам выбы-

тия. В третьем разделе "Переведено животных внутри участка" 

отражается внутреннее перемещение животных внутри участка 

по отдельным секциям. В конце документа приводятся данные о 

движении кормов по их наименованиям и учетным группам жи-

вотных: остаток на начало дня, поступление, расход, остаток на 

конец дня. 
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Бухгалтерия комплекса при выдаче учетных листов указы-

вает в них номер участка (бригады) и код учетной группы сви-

ней. Учетный лист заполняет под копирку в двух экземплярах 

начальник участка. Первый экземпляр документа передается в 

бухгалтерию в конце дня в качестве отчета о движении живот-

ных и кормов, второй - остается на участке и прикладывается к 

документам дня. 

В бухгалтерии комплекса учет движения животных по каж-

дому участку (возрастной группе, бригаде) ведется в Накопи-

тельной ведомости учета движения животных. Записи в этой ве-

домости производятся ежедневно на основании учетных листов 

движения животных и расхода кормов. На основании записей в 

накопительной ведомости учета движения животных в конце 

месяца составляется отчет о движении скота и птицы на ферме. 

 Для учета передаваемого под ответственность поголовья 

животных и закрепленного инвентаря, а также для записей рас-

поряжений администрации и специалистов хозяйства при объез-

де отар, гуртов и табунов применяется Книжка чабана, гурто-

права, табунщика и др. (Ф. № СП-50).  Книжка содержит разде-

лы: опись принятого скота, движение скота, учет получения  

приплода, отбивки и случки, опись инвентаря при стаде, кон-

трольные сведения о наличии животных. 

Записи в книжке производятся зоотехником (бригадиром) 

при выдаче книжки и при проверке отар, гуртов и табунов; ча-

бан, гуртоправ или табунщик записывает полученный приплод, 

падеж и другие изменения в составе поголовья и инвентаря. 

Ежемесячно данные книжки сверяются с данными в бухгал-

терии организации. 

Как правило, каждого первого числа месяца книжка пред-

ставляется в бухгалтерию для проверки. После проверки книжка 

возвращается чабану, гуртоправу, табунщику. При отгонном со-

держании животных проверка записей в книжке производится 

непосредственно в отарах (гуртах). 

 

Исчисление себестоимости прироста и живой массы 

скота 
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Прежде чем приступить к определению себестоимости 1 

ц прироста и 1 ц живой массы скота, необходимо знать цель 

определения этих показателей и их количество. 

Себестоимость прироста определяется для того, чтобы 

знать, во что обходится продукция животноводства, а живой 

массы – для того, чтобы каждый вид животных при их выбытии 

(реализации, переводе из группы в группу, переводе в основное 

стадо, забое в организации) был учтен по одинаковой цене, неза-

висимо от источников поступления (приплод, прирост, куплено, 

перевод из основного стада на откорм и  прочие поступления) и  

времени пребывания на предприятии. 

В течение года прирост массы определяется путем взве-

шивания молодняка скота при поступлении, выбытии, переводе 

в другие возрастные группы и оставшегося на конец месяца. 

Прирост за год подтверждается данными аналитического учета 

счета 20/2 «Производственного отчета по животноводству» и 

уточняется расчетным путем. 

Для этого к общей массе поголовья на конец года при-

бавляют массу выбывших животных, включая массу павших, и 

вычитают массу животных на начало года, массу приплода  и 

животных, поступивших в течение года. 

Живая масса калькулируемого поголовья определяется 

следующим образом: 

1. Живая масса скота на начало года плюс живая мас-

са поступивших животных (приплод; прирост, включая и вес 

павшего скота; куплено, переведено из основного стада на 

откорм и прочие поступления) минус масса павших живот-

ных по вине хозяйства. 

2. Живая масса животных на конец года плюс масса 

выбывших в течение года, не включая павших по вине хозяй-

ства. 

Фактическая себестоимость 1 ц прироста массы 

определяют путем деления суммы затрат, за исключением 

стоимости побочной продукции на количество центнеров 

прироста (включая прирост массы павших животных). 
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При исчислении фактической себестоимости 1 ц живой 

массы необходимо к балансовой стоимости животных на начало 

года прибавить калькуляционные затраты на выращивание жи-

вотных, фактическую стоимость приплода и поступивших жи-

вотных, из полученной суммы отнять стоимость павших 

животных по плановой себестоимости 1 ц живой массы и 

полученный результат поделить на количество живой массы. 

По этой себестоимости оценивают всех животных вы-

бывших из организации (проданных, переведенных в основное 

стадо, забитых  на предприятии) и оставшихся на конец года. 

Масса недостающих и павших животных на конец года не 

пересчитывается на фактическую себестоимость. 

Таблица 4 

Пример по определению себестоимости 1 ц прироста и 1 

ц живой массы животных на выращивании и откорме 

№ 

п/п 

Показатели Кол. 

гол. 

Живая 

масса, 

ц 

Сумма, 

руб. 

1. Остаток на начало года 820 1 800 2 955 566 

2. Поступило в течение 

года: 

- приплод 

- прирост массы (вкл 

массу пав ск) 

- покупка 

- выбраковка из основ-

ного стада 

 

 

743 

х 

80 

40 

 

 

204 

3 000 

90 

160 

 

 

888 110 

8 881 100 

225 900 

651 840 

 

3. Итого по поступившим 

животным: 

863 3 454 10 646 950 

4. Итого с остатком на 

начало года: 

1 683 5 254 13 602 516 

5. Себестоимость 1 ц при-

роста массы 

8 881100 : 3 000 = 

2 960,37 

   

2 960,37 

6. Себестоимость 1 ц жи-    
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вой массы: 

13 602 516 – 6 000 = 

2 587,41… 

        5 254 - 20 

2 587,41… 

7. Переведено в основное 

стадо 

90 395 1 022 028 

8. Реализовано 350 1 432 3 705 174 

9. Забой 25 53 137 133 

10. Падеж (пл. себ-ть 1 ц – 

3 000 руб.) 

            3 000 х 20 = 60 000 

руб. 

 

12 

 

20 

 

60 000 

11. Итого по выбывшим: 477 1900 4 924 335 

12. Остаток на конец года 1 206 3 354 8 678 181 

13. Итого с остатком на ко-

нец года: 

1683 5 254 13 602 516 

 
 

Практическое задание 
 

ЦЕЛЬ ЗАДАНИЯ: выучить порядок  и получить навыки 

оформления первичной учетной документации по движению 

животных на выращивании и откорме, сводных документов, со-

ставление корреспонденции счетов. 

 
А. Содержание задания 

 

1. Составление первичных и сводных документов по дви-

жению животных. 

2. Определение корреспонденции счетов хозяйственных 

операций по учету животных на выращивании и откорме. 

 
Плановая себестоимость продукции животноводства: 
1голова приплода - 1900 руб. 

1 центнер прироста живой массы - 12000 руб. 
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1центнер живой массы - 13000 руб. 

 

Б.Выполнение задания  

 

Справка. В СПК имеется симментальская порода крупного 

рогатого скота палево - пестрой масти. Поголовье размещено в 

отделении №1 на ферме №1 д. Новоселки и №2 д. Сосновый бор. 

Оно закреплено за заведующим фермой, скотниками, доярками. 

Материально - ответственными лицом является заведующий 

фермой. 

 

ЗАДАНИЕ 1 

1 мая текущего года в СПК «Боевик» на МТФ №1 получен 

приплод: бычок 1 голова живым весом - 46 кг от коровы «Липа», 

закрепленной за дояркой Красовой А.И., теленку присвоен ин-

вентарный номер 885 и кличка «Гром», телочка 1 голова живым 

весом 27 кг от коровы «Ромашка», закрепленного за дояркой 

Плетневой М.Н., телочке присвоен инвентарный номер 886 и 

кличка «Ласточка». 

Требуется: составить акт № 31 на оприходование при-

плода животных (ф. № 39 - СП). 

 
ЗАДАНИЕ 2 

9 мая текущего года на МТФ №1 производилась выбраков-

ка коров в возрасте 10 лет. Причина выбраковки- низкая продук-

тивность. Животных обслуживала доярка Плетнева М. Н. Дан-

ные о животных:  

1).инвентарный номер 121, происхождение: мать-№1015, 

отец- №1046, класс по бонитировке- 2, упитанность- средняя, 

живая масса: по данным учета 490 кг, фактически- 520 кг, балан-

совая стоимость 5200 руб; 

2).инвентарный номер 106, происхождение: мать- №1306, 

отец- №1046, класс по бонитировке- 2, упитанность- высшая; 

живая масса: по данным учета- 490 кг, фактически- 690 кг, ба-

лансовая стоимость 5320 руб.; 
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3).инвентарный номер 260, происхождение: мать- №1032, 

отец- №1442, класс по бонитировке- 2, упитанность- средняя, 

живая масса: по данным учета- 490 кг, фактически- 630 кг, ба-

лансовая стоимость 4890 руб.; 

4).инвентарный номер 113, происхождение: мать- №1034, 

отец- №1046, класс по бонитировке- внеклассная, упитанность- 

средняя, живая масса: по данным учета- 490 кг, фактически- 514 

кг, балансовая стоимость- 5110 руб.; 

Выбраковку коров из основного стада в СПК производила 

комиссия, назначенная приказом № 4 от 3 января текущего года 

в составе: председатель комиссии- председатель СПК, члены- 

главный ветврач, зоотехник, заведующий фермой. 

Заключение комиссии: выбраковать животных из основно-

го стада и поставить на откорм. Акт утвержден в день его со-

ставления. 

Требуется: составить акт № 11 на выбраковку живот-

ных из основного стада (Ф. №57). 

 

ЗАДАНИЕ 3 

6 мая текущего года на МТФ №1 переведены телки старше 

2 лет в группу коров. Телки были закреплены за телятницей 

Глотовой А. Ф., принятые животные закреплены за дояркой 

Плетневой М.Н. Данные о переведенных животных: инвентар-

ный номер- 321, 345; дата рождения- 24 марта, 16 февраля, воз-

раст - три года, живая масса-445, 468 кг, балансовая стоимость 

(определить). 

Требуется: составить акт №10 на перевод животных из 

группы в группу (Ф.№ 47- СП). Акты утверждены руководи-

телем в день их составления. 

 

ЗАДАНИЕ 4 

14 мая текущего года с МТФ №1 были отправлены на мя-

сокомбинат три головы взрослого крупного скота на откорме. 

Данные об отправленном поголовье представлены в ниже при-

веденной таблице 5. 
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Таблица 5  

Исходные данные для выполнения задания 4 

№

п/

п 

Возраст, 

лет 

Инвентар 

ный но-

мер 

Упитан- 

ность 

Живая 

масса, кг 

Балансовая 

стоимость, 

руб. 

(опреде-

лить) 

1 11 121 Средняя 508 ? 

2 12 113 Средняя 500 ? 

3 8 199 Высшая 540 ? 

 

Сдача животных на мясокомбинат производилась согласно 

договора №34 от 25 января текущего года. Данные по упитанно-

сти и живой массе отправленных и принятых животных совпа-

дают. Время поступления скота на пункт приемки- 11 часов, 

время приемки животных: начало 12 часов, окончание 12 часов 

30 минут. Ветеринарное свидетельство №14 выдано главным 

ветврачом  СПК в день отправки скота. В хозяйстве отпуск жи-

вотных разрешил руководитель СПК, животных принял экспе-

дитор Котов Н.И., на мясокомбинате - приемщик скота Захаров 

Ф.С. Перевозка осуществлялась транспортом СПК на машине 

ГАЗ - 53, государственный номер АА 156 КУ, водитель Астапов 

Н.К. На принятых животных мясокомбинат выписал квитанцию 

№ 062154. 

Требуется: составить товарно - транспортную наклад-

ную (животные) (32 - СП). 

 

ЗАДАНИЕ 5 

7 мая текущего года на МТФ №1 пала телочка текущего 

года, инвентарный номер 880, средняя упитанность, живая масса 

47 кг, балансовая стоимость  (определить), диагноз - диспепсия. 

Животное было закреплено за телятницей Зотовой А.Ф.. С жи-

вотного была снята шкура, которая была сдана на склад по 

накладной № 64 (цена оприходования шкуры - 50 руб.). Труп 

утилизирован. 
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Акт на выбытие утвержден руководителем организации в 

день составления. 

Требуется: Составить акт №33 на выбытие животных и 

птицы (забой, прирезка, падеж) ф.№ 54 - СП. 

 

ЗАДАНИЕ 6 

8 мая на МТФ №1был произведен забой 1 головы взрослого 

скота на откорме, инвентарный номер 121, упитанность средняя, 

живая масса 570 кг, балансовая стоимость (определить), диагноз 

- цирроз печени. Животное было закреплено за скотником Гапо-

новым М.И. От забоя оприходована продукция, которая по 

накладной №66 была сдана на склад в день выбытия животного: 

мясо: говядина 1 сорт - 188 кг по цене 80 руб., 

говядина 2 сорт - 125 кг по цене 60 руб., 

сбой, голье - 20 кг по цене 15 руб., 

кожа - 1 шт. по цене 250 руб. 

Акт утвержден руководителем организации в день состав-

ления. 

Требуется: составить акт № 34 на выбытие животных и 

птицы (забой, прирезка, падеж) ф. №  54-СП. 

 

ЗАДАНИЕ 7 

 

29 мая текущего года на МТФ №2 проведено взвешивание 

бычков прошлого года, закрепленных за скотником Зуевым Н.Н. 

Таблица 6 

Результаты взвешивания животных 

Инвентарный Количество Живая масса,  кг 

номер голов на 29 апреля на 29 мая 

1524 1 105 125 

1525 1 115 127 

1527 1 102 114 

1528 1 121 134 

и т.д. - - - 

Итого 250 36932 37636 
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Требуется:составить ведомость № 47 взвешивания жи-

вотных (ф. № 43 - СП). 

 

ЗАДАНИЕ 8 

В мае текущего года на МТФ №1 рассчитывается прирост 

живой массы по крупному рогатому скоту на выращивании и 

откорме (таблица 3) 

Требуется: составить расчет №15 определения прироста 

живой массы (ф. № 44 - СП) от 29 мая текущего года. Коли-

чество кормо-дней рассчитать по половозрастным группам 

после составления книги учета движения животных и пти-

цы. 

 

 

ЗАДАНИЕ 9 

По данным учета наличие поголовья на 1 мая текущего 

года на МТФ №1 составило: 

Таблица 7 

Поголовье скота на  1 мая 

Половозрастная 

группа 

Количество 

голов 

Живая масса, кг 

Коровы 100 56200 

Телки старше 2 

лет 

43 20450 

Телки текущего 

года 

30 1794 

Бычки текущего 

года 

30 1710 

Взрослый скот на 

откорме 

25 10080 

 

За май текущего года на МТФ №1 произошло изменение 

поголовья животных в результате следующих операций: 
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Таблица 8   

Хозяйственные операции по движению животных 

на выращивании и откорме 

 
№ Да-

та 

Документы и содержание 

операций 

Кол-

во 

го- 

лов 

Жи-

вая 

мас-

са, кг 

Сто-

имос

ть, 

руб. 

1 2 На основании акта №31на оприходо-

вание приплода животных приходу-

ются: 

бычки текущего года 

телочки текущего года 

 

 

 

1 

1 

 

 

 

46 

27 

 

2 4 На основании акта №32 на оприхо-

дование приплода животных прихо-

дуются: 

бычки текущего года 

телочки текущего года                     

 

 

 

1 

1 

 

 

 

40 

35 

 

3 6 На основании акта №10 на перевод 

животных из группы в группу пере-

водятся телки старше 2 лет в группу 

коров  

 

 

2 

 

 

913 

 

4 7 На основании акта № 33 на выбытие 

животных и птицы списывается па-

деж телочки текущего года 

1 47  

5 8  На основании акта № 34 на выбытие 

животных и птицы списывается на 

забой взрослый скот на откорме 

1 570  

6 9  На основании акта на выбраковку 

животных из основного стада и акта 

№ 11 на перевод животных из груп-

пы в группу выбраковываются коро-

вы из основного стада и ставятся на 

откорм 

4 2118  

7 14 На основании товарно-транспортной 

накладной списывается на продажу 

государству взрослый скот на от-

корме 

 

 

 

3 

 

 

 

 

1548 

 

8 17 На основании акта №12 на перевод 

животных из группы в группу пере-

водят телок старше 2 лет в группу 

 

2 

 

900 
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коров 

9 17 На основании акта №33 на оприхо-

дование приплода животных прихо-

дуются: 

бычки текущего года 

телочки текущего года 

 

 

 

1 

1 

 

 

 

37 

37 

 

10 17 На основании товарно-транспортной 

накладной списывается на продажу 

государству взрослый скот на от-

корме 

 

 

2 

 

 

992 

 

11 28 на основании акта №34 на оприхо-

дование приплода животных прихо-

дуются бычки 

текущего года 

 

 

2 

 

 

82 

 

12 28 На основании товарно-транспортной 

накладной списывается на продажу 

взрослый скот на откорме 

 

 

2 

 

 

1042 

 

13 29 На основании расчета №15 опреде-

ления прироста живой массы прихо-

дуется прирост: 

телочек старше 2 лет 

телочек текущего года 

бычков текущего года 

взрослого скота на откорме 

(по данным задания 8) 

 

 

 

х 

х 

х 

х 

 

  

 

Требуется:  

1.На основании данных таблицы 7 занести остатки по-

головья в книгу учета движения животных и птицы, на ос-

новании данных таблицы 8 отразить движение поголовья за 

май месяц и вывести остатки на 1 июля текущего года в 

книге учета движения животных и птицы (ф.№304 - АПК). 

2.На основании итоговых данных книги учета живот-

ных и птицы составить отчет о движении скота и птицы на 

ферме (ф.№51-СП) за май текущего года по МТФ № 1. 

3.Определить суммы и корреспонденции счетов по хо-

зяйственным операциям, приведенным в таблице 8, исполь-

зуя информацию о плановой себестоимости продукции жи-

вотноводства. 

 



 50 

 

Тема 3. Учет материально-производственных  

запасов (МПЗ) 

 
Методические основы формирования в бухгалтерском уче-

те информации о материально - производственных запасов 

(МПЗ) организации установлены Положением по бухгалтерско-

му учету «Учет материально - производственных запасов» (ПБУ 

5/01), утвержденным приказом министерства финансов РФ от 

09.06.01 за № 44 н. 

Согласно положению в состав МПЗ включаются: материа-

лы, готовая продукция, товары. 

Особенностью материально - производственных запасов 

является то, что, участвуя в процессе производства, они полно-

стью потребляются в каждом его цикле и полностью переносят 

свою на вновь созданную продукцию (работы, услуги). 

Материально - производственные запасы на сельскохозяй-

ственных предприятиях представлены двумя большими группа-

ми: производственными запасами и сельскохозяйственной про-

дукцией. 

Производственные запасы подразделяются на следующие 

основные группы: семена и посадочный материал; корма, топли-

во; запасные части; медикаменты и химикаты; строительные ма-

териалы; удобрения и т.д. 

Сельскохозяйственная продукция подразделяется на про-

дукцию растениеводства (картофель, морковь, огурцы и др.); 

продукцию животноводства (молоко, яйцо, мед и др.); продук-

цию промышленных производств (творог, мясо, мука, сыр и др.); 

продукцию вспомогательных и обслуживающих производств 

(мастерских, предприятий общественного питания и т.п.). 

Материально - производственные запасы в зависимости от 

источников поступления на предприятие подразделяются на по-

купные и собственного производства. Учет МПЗ ведут на актив-

ных инвентарных счетах: 10 «Материалы», 43 «Готовая продук-

ция», 41 «Товары». По дебету которых отражают поступление, 

по кредиту - выбытие, списание средств. Остаток МПЗ по дебету 



 51 

 

счетов показывает их наличие на начало либо конец отчетного 

периода. 

МПЗ принимаются к учету по фактической себестоимости. 

Порядок формирования фактической себестоимости зависит от 

канала поступления ценностей (раздел 2 ПБУ 5/01). 

При отпуске МПЗ (кроме товаров) в производство и ином 

выбытии их оценка может производиться одним из следующих 

способов: по себестоимости каждой единицы; по средней себе-

стоимости; по себестоимости первых по времени приобретения 

МПЗ (способ ФИФО); по себестоимости последних по времени 

приобретения МПЗ (способ ЛИФО). 

Широкое распространение на сельскохозяйственных пред-

приятиях получил метод оценки по средней себестоимости. Его 

сущность состоит в том, что оценка запасов по каждой группе 

(виду) определяется путем деления общей себестоимости груп-

пы (вида) запасов на их количество, складывающихся соответ-

ственно из себестоимости и количества остатка на начало месяца 

и поступивших запасов в течение данного месяца. 

Несколько иную оценку имеют на сельскохозяйственных 

предприятиях производственные запасы и продукция получен-

ные в течение года от своих производств. 

Такие материальные ценности (картофель, молоко, силос, 

сенаж и т.д.) приходуют и списывают в расход в течение года по 

плановой себестоимости. В конце года, после составления от-

четных калькуляций, плановую себестоимость доводят до фак-

тической путем отнесения разницы между плановой и фактиче-

ской себестоимостью способом дополнительной записи - при 

перерасходе, «красным сторно» - при экономии. 

Приемка, хранение и отпуск материально - производствен-

ных запасов по каждой кладовой и другому месту хранения воз-

лагаются на строго определенных лиц, несущих материальную 

ответственность за сохранность доверенных им  

материальных ценностей. В целях осуществления точного 

учета приемки и отпуска материальных ценностей каждая кла-

довая должна быть обеспечена необходимым весовым и измери-

тельным хозяйством. 
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Учет МПЗ предполагает : 

-своевременное и полное оприходование всей продукции, 

поступающей от собственного производства; 

-систематический контроль за поступлением и заготовле-

нием материалов, правильным отпуском материальных ценно-

стей на производство; 

-контроль за сохранностью материальных ценностей в ме-

стах их хранения и на всех этапах их движения; 

-правильное и своевременное документирование всех опе-

раций по движению производственных запасов и готовой про-

дукции; 

-получение точных сведений об остатках МПЗ находящих-

ся на складах. 

 
Документальное оформление движения материально-

производственных   запасов 

По учету движения продукции в сельском хозяйстве, 

ввиду разнообразия отраслей и видов продукции применяется 

большое число форм первичной документации.  Это - докумен-

ты по оприходованию и расходу зерновой продукции, прочей 

продукции растениеводства, продукции животноводства, по 

движению продукции переработки, по отправке продукции за 

пределы хозяйства, по продаже продукции. 

1. Документация по учету движения зерновой    продукции 

 

 Реестр отправки зерна и другой продукции с поля (ф. № 

СП – 1)  предназначен для оформления отправки зерна и другой 

сельскохозяйственной продукции с поля на ток, в кладовые и 

другие места хранения продукции. 

Все имеющиеся в хозяйстве реестры нумеруются (причем 

под одним номером — три экземпляра). Реестры выдаются под 

расписку комбайнера. При этом они записываются в спе-

циальную книгу, где открываются лицевые счета на каждое ли-

цо, которому выдаются реестры. 
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Возможно применение двух вариантов учета с помощью 

реестров ф. № СП -1. 

Первый. Комбайнер на каждую автомашину (трактор) 

один раз в день (при первой загрузке из бункера) выписывает 

реестр в трех экземплярах, указывая в них номер отделения 

(бригады), дату, фамилию шофера (номер автомобиля), назва-

ние продукции и ее бункерный вес. Первый экземпляр реестра 

остается у комбайнера (за день у него может быть столько ре-

естров, сколько водителей отвозят от комбайна зерно) с распис-

кой водителя о приеме продукции. 

Второй и третий экземпляр реестра комбайнер передает 

шоферу с распиской о сдаче продукции, который второй эк-

земпляр оставляет у себя; третий экземпляр реестра передается 

зав. током. 

Реестры комбайнеров по окончании рабочего дня завтоком 

записывает в реестр  приема зерна и другой продукции  (форма 

№ СП - 2).  При незначительном количестве поступивших от 

комбайнеров реестров их записывают в регистрационный лист, 

имеющийся непосредственно в ведомости движения зерна и дру-

гой продукции (ф. №  СП – 11). 

Затем все реестры вместе с Ведомостью движения зерна и 

другой продукции сдаются в бухгалтерию хозяйства. 

Второй. При втором способе бухгалтерия также выдает 

каждому комбайнеру под расписку блокноты реестров, но в ко-

торых пронумерованы под одним номером два реестра – один 

для комбайнера, второй – для водителя. Завтоком ведет реестр  

приема зерна (ф. №  СП - 2), который открывается один на весь 

день.  

 Реестр приема зерна и другой продукции (ф. № СП – 2) 

применяется для учета поступления зерна и другой продукции на 

ток, зернохранилище и в другие места хранения. Документ со-

ставляется зав. током (складом) ежедневно по каждой культуре и 

сорту на основании реестров отправки зерна и другой продукции  

(форма №  СП - 1) или путевок на вывоз продукции с поля (форма 

№ СП - 4). 
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В конце рабочего дня реестр вместе с первичными доку-

ментами, на основании которых он был составлен, передается в 

бухгалтерию с ведомостью движения зерна и другой продукции 

(форма № СП - 11). Предварительно данные реестра записывают в 

Книгу (карточки) складского учета (типовая форма М-12). 

 Реестр документов на выбытие продукции (ф. № СП – 3) ис-

пользуется для учета отправки продукции с поля на элеватор, 

склад и другие места хранения, а также при ее расходе, отправке 

в переработку, сортировку, сушку. Документ составляется по 

каждому виду отправляемой продукции. 

При отправке продукции в реестр записывается номер то-

варно-транспортной накладной (или накладной), масса продукции 

и наименование организации, которой она направлена. 

В конце рабочего дня реестр вместе с документами, на ос-

новании которых он был составлен, и ведомостью движения зерна 

и другой продукции (ф. №  СП - 11) передается в бухгалтерию. 

Путевка на вывоз продукции с поля (ф. № СП – 4) применя-

ется для оформления отправки зерна и другой сельскохозяй-

ственной продукции с поля на ток, в кладовые и другие места 

хранения вместо реестра отправки зерна и другой продукции с 

поля (в случаях, когда нет постоянной закрепленности авто-

транспорта за комбайнами). Порядок заполнения путевок и их 

движения аналогичен порядку, описанному по реестру отправки 

зерна и другой продукции  (форма  № СП -1). 

Талон водителя  (ф. №СП – 5),   Талон комбайнера (ф. №СП - 

6), Талон бункериста (ф. №СП – 7),   Реестр приема зерна от  води-

теля (ф. №СП – 8),   Реестр приема зерна весовщиком (ф. №СП – 9),  

Выписка из реестра о намолоте зерна  и убранной площади (ф. 

№СП -10) используются при применении в хозяйстве талонного 

способа  учета зерна, поступающего от комбайнов. Порядок запи-

сей и ведения этих документов подробно излагается в Инст-

руктивных указаниях по применению талонного способа учета 

зерна, поступающего от комбайнов. 

Ведомость движения зерна и другой продукции (ф. №СП – 

11)  применяется для  учета  поступления и расхода  зерна на то-
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ку, в зернохранилищах и других местах временного хранения 

зерна в хозяйствах и составляется зав. током (складом) ежеднев-

но по каждой культуре и сорту продукции. 

В конце рабочего дня ведомость движения зерна и другой 

продукции (ф. № СП - 11) вместе с первичными документами, на 

основании которых она составлена, передается в бухгалтерию 

хозяйства. При незначительном количестве документов на по-

ступление и выбытие их можно регистрировать непосредственно 

в данной ведомости. 

 Акт на сортировку и сушку продукции растениеводства  

(ф. №СП – 12)  применяется для оформления операций по сор-

тировке и сушке зерна и другой продукции растениеводства. 

Акт составляется в одном экземпляре па каждую партию 

продукции, поступившей в сортировку и сушку. В акте фик-

сируется поступление продукции в сортировку и сушку (масса, 

цена, сумма, корреспондирующие счета) и получение продукции 

(одного или нескольких видов) от сортировки и сушки с отдель-

ным указанием используемых отходов и неиспользуемых (мерт-

вый сор, усушка). Соответственно, дается корреспонденция сче-

тов по каждому виду получаемой продукции. 

На основании акта отсортированная по видам и сортам 

продукция, а также используемые отходы приходуются по соот-

ветствующим счетам бухгалтерского учета. 

 Акт расхода семян и посадочного материала  (ф. № СП – 

13)   предназначен для списания в расход (с подотчета) семян и 

посадочного материала на посев и посадку соответствующих 

культур (по каждой культуре отдельно). Составляется агроно-

мом по окончании сева (посадки) на отдельных участках и полях 

севооборота и приемки работ должностными лицами хозяйства. 

Подписанный указанными работниками акт утверждается руко-

водителем хозяйства, после чего передается вместе с расходны-

ми документами в бухгалтерию для соответствующих записей в 

регистры бухгалтерского учета. 
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2.  Документация  по движению прочей продукции 

растениеводства 

 

 Дневник поступления сельскохозяйственной продукции 

(ф. № СП – 14)  применяется для оприходования продукции 

урожая овощных, плодовоягодных и других культур в растение-

водстве, а также яиц в животноводстве. 

Документ ведется бригадирами по закрепленным за ними 

площадям культур (поголовью птицы). 

В документ записывается поступавшая продукция от каж-

дого работника (сборщика) отдельно. Продукцию взвешивает 

приемщик или кладовщик,  и каждый отвес записывает в днев-

ник, указывая в нем дату,  место уборки и приемки урожая, 

площадь, с которой он убран, вес и качество продукции. 

Если продукцию невозможно взвесить при приемке, то для 

определения веса собранного урожая может использоваться за-

ранее измеренная (определенной вместимости) тара. 

В конце рабочего дня (или смены) приемщик (кладовщик) 

подсчитывает в дневниках итоги поступления продукции за 

день.  

Дневники в конце дня сдаются в бухгалтерию. 

Дневник поступления продукции закрытого грунта (ф. 

№СП – 15)  используется для учета поступления продукции 

овощных культур закрытого грунта в специализированных хо-

зяйствах. 

Дневник поступления продукции садоводства (ф. № СП – 

16)  предназначен для учета поступления продукции садоводства 

и виноградарства в специализированных хозяйствах. 

Акт приема грубых и сочных кормов (ф. №СП – 17)  при-

меняется для оформления приема, передачи на ответственное 

хранение и учета заготовленных грубых и сочных кормов. 

Акт составляется специальной комиссией в двух экземпля-

рах на каждый вид заготовленных грубых и сочных кормов. К 

акту прилагаются схемы участков с указанием расположения и 

номера стогов, скирд, траншей, буртов и овощехранилищ. Пер-

вый экземпляр акта передается в бухгалтерию хозяйства для 
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оприходования кормов. Второй экземпляр со схемой расположе-

ния стогов, скирд и др. передается фуражиру или другому лицу, 

принявшему корма на ответственное хранение. 

Акт на оприходование пастбищных кормов (ф. №СП – 18),   

Акт на оприходование пастбищных кормов, учтенных по укос-

ному методу  (Ф. №СП -19) используются для оприходовании 

зеленой массы культурных, улучшенных и естественных паст-

бищ, скормленных скоту без предварительной уборки (путем 

выпаса). Количество зеленой массы определяется специальной 

комиссией по типовой методике. В состав комиссии обязательно 

включаются представители агрономических и зоотехнических 

служб. Выбор того или иного метода учета использованных 

кормов (зоотехнический пли укосный) определяется членами 

комиссии с учетом особенностей травостоя на участке. 

Оформленный акт передается в бухгалтерию и служит ос-

нованием для учета выхода кормов и включения их в затраты по 

содержанию поголовья животных, которому скормлены корма. 

Ведомость учета расхода кормов (ф. №СП -20)  предназна-

чена для оформления и учета ежедневной выдачи кормов на жи-

вотноводческие фермы. Ведомость выписывается в двух экзем-

плярах бухгалтерией или зоотехнической службой. Основанием 

для выписки ведомости является план кормления животных в 

соответствии с утвержденным рационом. Первый экземпляр ве-

домости с распиской получателя кормов служит основанием для 

списания отпущенных кормов с подотчета кладовщика (зав. 

складом) или другого материально-ответственного лица, второй 

— с распиской кладовщика (зав. складом) об отпуске кормов — 

находится у заведующей фермой или бригадира. 

В конце месяца зоотехник или заведующая  фермой, в ве-

дении которого находятся животные, выводит фактический рас-

ход кормов по каждой группе, а при наличии остатков кормов — 

и данные об остатках. 

Данные о расходе кормов по видам бухгалтерия в уста-

новленном порядке записывает в Журнал учета расхода кормов 

(форма №  303-АПК). 
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3. Документация по  учету продукции животноводства  
 

 Журнал учета надоя молока  (ф. №СП -21) используется для 

ежедневного учета получаемого молока на ферме. Журнал ведет 

зав. фермой, бригадир, мастер машинного доения или старшая 

доярка. Записи в журнал делаются ежедневно по каждой доярке 

(мастеру машинного доения) по закрепленной группе обслуживае-

мых коров после каждой дойки.  

Журнал учета надоя молока ведется в одном экземпляре и 

в течение 15 дней хранится на ферме или в бригаде. Помимо еже-

дневной расписки доярки (мастера машинного доения), подтвер-

ждающей правильность данных о количестве надоенного молока, 

журнал ежедневно также подписывает зав. фермой или бригадир. 

По истечении 15 дней он сдается в бухгалтерию. 

Данные о  количестве  надоенного  молока  ежедневно  из 

журнала учета надоя молока переносят в ведомость учета  дви-

жения молока (ф. № СП - 23).  

Журнал учета приемки (закупки) молока от граждан (ф. № 

СП -22)  предназначен для оформления приемки (закупки) молока, 

поступившего от граждан в порядке выполнения заключенных 

договоров на приемку для последующей продажи, либо по пря-

мым закупкам. 

В журнале фиксируется поступающее молоко в порядке 

выполнения, заключенных договоров с каждым гражданином: ко-

личество, жирность и все другие реквизиты, предусмотренные за-

ключенным договором, в том числе и реквизиты по порядку расче-

тов с молокосдатчиками. 

Ведомость учета движения молока (ф. № СП- 23)  является 

сводным документом по движению молока за отчетный месяц. В 

ведомость ежедневно на основании данных первичных документов 

заносятся сведения о поступлении молока и его расходовании по 

основным каналам, выводится итог расхода за день и остаток на 

конец дня. Ведомость ведется на каждой ферме (сливном пункте) 

отдельно. 
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По истечении отчетного месяца первый экземпляр ведомости 

вместе с первичными документами по приходу и расходу молока, на 

основании которых она составлена, представляется в бухгалтерию 

для проверки и учета движения молока. Второй экземпляр ведомо-

сти служит зав. фермой (приемщику молока) основанием для 

оприходования и списания молока в книге (карточках) складского 

учета (форма № М- 12). 

 Акт настрига и приемки шерсти (ф. № СП -24) используется 

для оформления приема и учета настриженной шерсти; он состав-

ляется зоотехником с участием старшего чабана и заведующего 

пунктом стрижки овец на основании дневника поступления и от-

правки шерсти (ф. № СП – 25). 

Акт составляется в трех экземплярах, из которых первый 

прилагается к дневнику поступления и отправки шерсти на заго-

товительные пункты (ф. №- 25) и служит основанием для опри-

ходования шерсти па складе; второй экземпляр остается у бри-

гадира бригады чабанов (старшего чабана) для начисления зара-

ботной платы чабанам; третий экземпляр передается зоотехнику 

для составления заключительного отчета о стрижке овец. 

 Дневник поступления и отправки шерсти (ф. №СП – 25)  

предназначен для ежедневного учета поступления и отправки 

шерсти на приемные пункты по поголовью овец, закрепленному 

за каждой бригадой чабанов. Дневник ведет зав. фермой или 

пунктом стрижки овец. В конце дня (смены) приемщик выводит 

итоги поступления шерсти за день и ее количество по классам. 

Зав. фермой (пунктом стрижки) записывает также в днев-

нике данные об отправке шерсти заготовительным организациям 

или на фабрику первичной обработки и выводит остатки на ко-

нец дня. 

На основании данных дневников составляются акты на-

стрига и приемки шерсти (ф.  № СП -24). 

 Акт на сортировку яиц в цехе инкубации (ф. № СП- 26) 

используется для оформления результатов сортировки яиц в це-

хе инкубации. 

Акт подписывает начальник цеха инкубации и другие 

члены комиссии, утверждает руководитель хозяйства, после чего 
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он передается в бухгалтерию для соответствующих записей в 

регистрах бухгалтерского учета. 

 

4.  Документация по движению продукции переработки 

 

 Ведомость переработки молока и молочных продуктов  (ф. 

№ СП – 29) предназначена для ежедневного учета переработки 

молока и молочных продуктов на сепараторном пункте, масло-

заводе или других пунктах переработки. 

Ведомость составляется ежедневно в двух экземплярах за-

ведующим (мастером) пункта, завода и состоит из двух разде-

лов. В первом разделе приводятся данные о поступлении молока 

в переработку: единица измерения, количество, жирность, всего 

жироединиц, цена, сумма, корреспонденция счетов.  Во втором 

разделе данные о поступлении из переработки — раздельно по 

каждому, из полученных видов продукции (сливки, сметана, 

творог, масло и т. п.). 

По истечении отчетного периода в соответствии с планом 

документооборота первый экземпляр ведомости с приложен-

ными приходными и расходными документами сдается в бух-

галтерию для отражения в бухгалтерских регистрах учета пере-

работки и движения молока и молочных продуктов. Второй эк-

земпляр ведомости остается в делах пункта или завода как доку-

мент, подтверждающий переработку соответствующего количе-

ства молока и получения продуктов переработки. 

 Отчет о переработке продукции (ф. № СП – 28)  использу-

ется для оформления операций по переработке продукции на 

подсобных предприятиях хозяйства: мельнице, пекарне, засо-

лочном пункте и т. п. 

Отчет составляется в двух экземплярах зав. производством 

по переработке сельскохозяйственной продукции. В первом раз-

деле отчета ежедневно указывается количество фактически из-

расходованного при переработке сырья, материалов, тары и ко-

личество, которое следовало израсходовать по нормам на факти-

ческий расход готовой продукции. Во втором разделе отчета 

ежедневно указывается количество готовой продукции, полу-



 61 

 

ченной от переработки по видам в физическом и условном ис-

числении, а также брак. 

По истечении отчетного периода в соответствии с графи-

ком документооборота отчет вместе с первичными документами 

по расходу сырья, материалов, тары, по сдаче на склад и отправ-

ке готовой продукции сдается в бухгалтерию для отражения по 

соответствующим регистрам бухгалтерского учета. Второй эк-

земпляр отчета остается в делах перерабатывающего предприя-

тия. 

  Отчет о процессах инкубации (ф. № СП – 29)     предна-

значен для отражения  в учете операций процесса инкубации 

птиц. 

Отчет составляет в двух экземплярах начальник цеха  ин-

кубации па основании первичных документов о движении  яиц и 

выведенных цыплят. Выведенные   цыплята передаются   в цех 

выращивания по накладной      внутрихозяйственного      назна-

чения (ф. № 264-АПК). Отчет подписывает начальник цеха ин-

кубации, старший оператор, операторы, утверждает руководи-

тель хозяйства, после чего первый экземпляр отчета вместе с 

оправдательными документами сдается в бухгалтерию, второй 

остается в делах цеха инкубации. 

 Отчет по складу-холодильнику (ф. № СП – 30)  использу-

ется для обобщения данных о движении продукции на складе-

холодильнике. 

 

       5. Документация по учету продажи продукции 

 

Товарно-транспортная накладная (зерно) (ф. № СП -31) 

применяется для учета операции по отправке-приемке продук-

ции зерновых культур на элеваторы, хлебоприемные и др. пунк-

ты приема зерновой продукции. Товарно-транспортная наклад-

ная — сопроводительный документ по доставке зерновой про-

дукции на приемные пункты.  Ее выписывают в 4 экземплярах: 

один остается у заведующего  складом (током), а три выдаются 

на руки водителю автомашины. Заготовительный пункт про-

ставляет в накладной фактически принятый, зачетный вес и ка-
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чество продукции (сортность, засоренность, влажность и т. п.), 

цену и сумму. Один экземпляр оформленной накладной остается 

на хлебоприемном пункте, а два  подписанных экземпляра воз-

вращаются водителю. По возвращении в хозяйство водитель от-

дает зав. складом (током) один экземпляр накладной для под-

тверждения сдачи продукции на заготовительный пункт, а дру-

гой прикладывает в качестве отчета о выполненной работе к Пу-

тевому листу грузового автомобиля (Путевому листу трактора). 

При использовании привлеченного транспорта второй экземпляр 

накладной передают транспортной организации, один из кото-

рых затем прикладывается к счету за перевозку грузов. 

Все товарно-транспортные накладные на отправку продук-

ции зав. током регистрирует в Реестре документов на выбытие 

продукции (ф.  №СП – 3). 

 Товарно-транспортная накладная (животные)  (ф. № СП -

32) предназначена для оформления операций по отправке-

приемке животных. 

Товарно-транспортную накладную выписывает зав. фер-

мой, бригадир или зоотехник с участием ветврача на каждую 

партию скота и птицы, направляемую на заготовительные пунк-

ты, либо продаваемую другим организациям. Документ выписы-

вается при доставке животных независимо от вида транспорта: 

автотранспортом, по железной дороге, перегон гуртом и др. 

Вместе с товарно-транспортной накладной на отправку живот-

ных заполняют ветеринарное свидетельство. 

Товарно-транспортная накладная (молсырье) (ф. № СП   - 

33)  применяется для учета операций по отправке-приемке моло-

копродукции на молокозаводы и другие приемные пункты.. На 

молокозаводе (или другом приемном пункте) продукцию при-

нимают в присутствии представителя хозяйства. Результаты 

приемки записывают в накладной. По окончании приемки 

накладную подписывает приемщик и лаборант. Затем один эк-

земпляр с распиской приемщика возвращают хозяйству через 

шофера, сдавшего продукцию, а второй оставляют на приемном 

пункте. 
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Если вес, процент жира и другие количественные и каче-

ственные показатели отправленного и принятого молока и мо-

лочных продуктов расходятся, то отбирают контрольную пробу 

для повторного анализа. Его проводят в присутствии пред-

ставителя хозяйства. 

Товарно-транспортная накладная (овощи, плоды, ягоды, 

лубяные культуры) (ф. № СП- 34) предназначена для отправки 

на приемные пункты плодово-ягодной продукции, овощей, про-

дукции лубяных культур и др. 

Товарно-транспортная накладная (шерсть) (ф. № СП – 35) 

применяется для отправки на пункты приемки (переработки)- 

продукции шерсти.  

 Товарно-транспортная накладная применяется при реали-

зации прочей продукции (кроме видов продукции, оформляемы-

ми накладными ф. № СП -31, ф. №. СП - 35)— яиц и т.п.).  

Акт  о приемке  продукции для реализации (продажи)  (ф. 

№ СП – 36)  предназначен для оформления операций по пере-

даче произведенной продукции для продажи за наличный расчет 

в стационарных торговых точках хозяйства (магазины, ларьки, 

палатки и др.). В документе перечисляются конкретные виды 

продукции, передаваемые для реализации в торговую точку. По 

каждому виду продукции указывается от кого (через кого) они 

поступают, единица измерения, количество, цена, сумма, затем 

выводится общее количество и сумма продукции, принятой тор-

говой точкой для реализации. По каждому виду продукции ее 

передача в реализацию удостоверяется подписями лиц, сдавших 

и принявших продукцию. Правильность оформления документа 

удостоверяет зав. магазином (ст. продавец). К акту прилагаются 

сопроводительные документы и оправдательные документы 

(накладные и др.). Акт составляется в двух экземплярах, один из 

которых остается  в торговой точке, а второй вместе с сопрово-

дительными документами передается в бухгалтерию, где после  

проверки он служит основанием для списания продукции с соот-

ветствующих материально-ответственных лиц (заведующим  

складом, бригадир и др.) и записи ее в подотчет руководителю 

соответствующей торговой точки. 
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 Отчет о реализации продукции (ф. №СП – 37)  предназна-

чен в качестве отчета стационарной торговой точки о продаже 

продукции, поступившей торговой выручке и ее использовании. 

В отчете приводятся данные по каждому виду продукции 

об ее реализации. Он составляется в установленные документо-

оборотом сроки в качестве отчета о проданных товарах и по-

ступившей выручке и используется в бухгалтерии для оформ-

ления операций по списанию продукции в дебет счета 90 «Про-

дажи» и отражению выручки по кредиту счета 90. 

В документе приводятся данные и об использовании полу-

ченной выручки: сдано в кассу, на расчетный счет в банке, сдано 

в банк (отделение связи) по месту нахождения торговой точки 

для перечисления на расчетный счет хозяйства, использовано на 

месте (и на какие цели). Все эти данные после сверки с соответ-

ствующими первичными документами используются для раз-

метки сумм с кредита счета 90  в дебет соответствующих корре-

спондирующих счетов. 

 Отчет о продаже сельскохозяйственной продукции (ф. 

№СП –38)  в отличие от двух предыдущих документов составля-

ется при разовой продаже продукции на рынке и других местах 

торговли.  Например, продажа продукции с автомашин, молока 

из фляг и малых цистерн, овощей, картофеля, бахчевых с  авто-

машин и прицепов и т.п., т.е. не по объектам стационарной тор-

говли, а при разовых продажах с выездом на рынок, ярмарки и  

т. п. 

В документе отражается принятая для продажи и продан-

ная продукция в учетных ценах и ценах реализации, остаток не-

проданной продукции. На обороте документа приводятся дан-

ные о движении денежных средств (поступило, сдано, ис-

пользовано, остаток в подотчете). На основании данных формы 

ф.  № СП -38  бухгалтерия делает записи как по дебету счета 90 

на суммы реализованной продукции, так и по кредиту счета 90 

на суммы поступившей выручки.  К отчету прилагаются оправ-

дательные документы на приемку продукции для реализации и 

использование (сдачу) денежной выручки. 
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 Практическое задание 

 

Цель задания. Привить студентам навыки по заполне-

нию первичных и сводных документов отраслей производства, 

склада, ведению аналитического учета, составлению корреспон-

денции счетов по движению продукции. 

 

А. Содержание задания 

 

1. Составление первичных и сводных документов по дви-

жению готовой продукции и материалов сельскохозяйственного 

производства. 

2. Определение корреспонденции счетов хозяйственных 

операций по учету готовой продукции и материалов сельскохо-

зяйственного производства. 

 

Таблица 9 

Плановая стоимость продукции 

Наименование Цена, 

руб.коп. 

1.Плановая себестоимость: 

Зерно озимой пшеницы 

Капуста 

Картофель 

Сено многолетних трав 

Солома озимой пшеницы 

Сено естественных сенокосов 

Зеленая масса многолетних трав 

Мука 

Молоко 

 

2.Договорные цены (цена реализации) 

Молоко 

Зерно озимой пшеницы 

Капуста 
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Б. Выполнение задания 

 
1. Учет поступления и расходования сельскохозяй-

ственной продукции отрасли растениеводства 

 

1. 17  июля на ток №1 с поля №3 поступило зерно озимой 

пшеницы «Заря» намолоченное комбайнером Бурым А.К. на 

комбайне Дон - 1500, инвентарный номер №8. Зерно доставил 

шофер Кошевой М.И. на автомобиле ГАЗ - 53 №79. За день сде-

ланы следующие рейсы (табл. 10): 

Таблица 10 

Исходная информация для выполнения задания 1 

№ рейса Бункерный 

вес 

кг 

Вес тары 

кг 

Вес брутто 

кг 

1 2100 3770 5825 

2 2100 3770 5850 

3 2100 3770 5800 

4 2100 3770 5735 

 

Требуется: составить реестр №401 отправки зерна и 

другой продукции  (экземпляр шофера). 

 

 2.  17июля с тока №1 отправлено зерно озимой пшеницы 

«Заря» Брянской корпорации продовольствия и закупок в коли-

честве 4040 кг. Зерно для доставки принял шофер Милеев А.В. 

на автомашине ГАЗ - 53 № 37-23 (путевой лист № 068512).Зерно 

отпустил зав. током. Вес тары - 3770 кг. Погрузка произведена 

зернопогрузчиком, разгрузка - опрокидыванием. Расстояние до 

пункта сдачи - 10 км. 

Данные лабораторного анализа: влажность 15%, заражен-

ности нет. Данные хлебоприемного пункта: вес брутто - 7840 кг, 

тара - 3770 кг, вес нетто - 4040 кг. Зерно принял весовщик Ан-

дреев И.В., зав. складом Потапенко Н.П.. Расхождений в бун-

керной массе отправленного и принятого зерна не было. 
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Требуется: составить товарно - транспортную наклад-

ную на отправку зерна. 

 

3. 17 июля на току произведена сортировка зерна 

озимой пшеницы «Заря». В сортировку отпущено 15000 кг. зер-

на, получено семенного зерна 12750 кг., зерноотходов с содер-

жанием в них зерна - 40% - 2100 кг, усушка составила 150 кг. 

Натура зерна до подработки - 959 гр., после подработки - 980 гр., 

влажность соответственно 18% и 15%. К акту приложено 3 при-

ходных и 4 расходных документа. 

Требуется: составить акт № 8 на сортировку и сушку 

продукции растениеводства. 

 4. 17 июля с тока на склад СПК «Боевик» отправлено зерно 

озимой пшеницы в количестве 5020 кг. зерно отправлено на ав-

томашине ГАЗ - 53 № 79 - 79 водитель Кошевой М.И. 

Требуется: заполнить накладную внутрихозяйственного 

назначения №218. 

 

5.17июля на току произошло следующие движение зерна 

озимой пшеницы «Заря» 

остаток на начало дня - 18240 кг. 

поступило по реестрам: 

№401 от комбайнера Кошевого М.И. - см.п.1 

№501 от комбайнера Овсянникова А.В. - 18455 кг. 

№201 от комбайнера Бабченкова К.Н. - 14205 кг. 

№101 от комбайнера Синицина А.Д. - 6100 кг. 

№301 от комбайнера Рузанова Д.М. - 4105 кг. 

Продано Брянской корпорации по товарно - транспортным 

накладным: 

№    см.п.2 

№ 076466 - 4800 кг. 

№ 076467 - 4620 кг. 

№ 076468 - 5220 кг. 

№ 076469 - 7800 кг. 

Отправлено на склад по накладным: 

№ 218 - см. п.5 
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№ 219 - 7400 

№ 220 - 2080 

Списаны неиспользуемые отходы, полученные от сорти-

ровки: 

зерноотходы - см.п 3. 

Требуется: заполнить ведомость №21 движения зерна и 

другой продукции. 

 

6. 23 июля в отделении «Новоселки» комиссия в составе 

бригадира тракторно - полеводческой бригады, зоотехника и 

объезчика  произвела приемку сена с естественных сенокосов. 

Параметры стога: длина 12,5м, ширина - 5м, перекидка - 

9м. Сено убрано с площади 3 га, место закладки поле №7. 

Объем стога определить по формуле: 

О = (Пх 0,52 - Ш х 0,46) х Д х Ш, где 

Ш - ширина стога, м 

Д - длина стога, м 

П - перекидка, м 

Вес 1м
3
 сена определен 55 кг. Корма на ответственное хра-

нение принял объезчик Чеботарев А.А.  Акт утвержден руково-

дителем СПК «Боевик» 25 июля. 

Требуется: составить акт № 28 приема грубых и сочных 

кормов. 

 

7. 25 июля в бригаде №1 на поле №5 площадью 60 га высе-

яна пшеница озимая в количестве 150 ц  Фактически было высе-

яно, как и предусматривалось по норме, 2,5 ц на 1 га. Акт утвер-

дил руководитель СПК «Боевик» 28 июля 200  г. 

Требуется: заполнить акт №18 расхода семян и поса-

дочного материала. 

 

8. 23 июля в бригаде Новоселки был выкопан ранний 

картофель с площади 6 га, в т.ч.  

         Магурин А.С. - 2383 кг. 

Нарскин А.А. - 2812 кг. 

Силаков В.В. - 3040 кг. 
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картофель отправлен на склад по накладной №128. 

Требуется: заполнить дневник №18 поступления  сель-

скохозяйственной продукции. 

 

2. Учет поступления и расходования производственных 

запасов сельскохозяйственной продукции отрасли животно-

водства 

 

1.  В июле месяце на молочно - товарной ферме Новоселки 

надоено следующее количество молока (таблица    ). 

В учебных целях количество надоенного молока с 3 июля 

по 31 июля объединено. В выходные дни основных доярок за-

мещала подменная доярка Зосимова Р.А. 

Требуется: заполнить журнал учета надоя молока №7. 

 

2.  С МТФ Новоселки 1 июля отправлено молоко на Брян-

ский молочный комбинат в количестве 1503 кг. Данные анализа, 

проведенного  в колхозе: жирность 3,3%, температура 12
0
С,. 

Молоко сдал зав. фермой Грачев В.Н., принял для доставки во-

дитель Магурин Н.В. на автомобиле ГАЗ - 53 гос. номер 88 - 14. 

Молоко отправлено 8 час. 15 мин., принято в 8 час. 45 мин. Дан-

ные заводского анализа: содержание жира 3,3%, кислотность 

18
0
Т, температура 14

0
С, группа степени чистоты II, класс по бак-

териальной обсемененности I, сорт II, базисная жирность 3,6%. 

Возращено обезжиренного молока 3000 кг. 

Требуется: заполнить товарно - транспортную наклад-

ную на отправку - приемку молока и молочных продуктов. 

 

3. На основании ранее заполненных первичных документов 

и данных, приведенных в таблице 11, заполнить ведомость учета 

движения молока №7. 
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Таблица 11 

Исходные данные для выполнения задания 3 

Дата Расход молока, кг 

 продано 

госу-

дарству 

на выпойку 

телятам 

на общест. 

питание 

продано за 

наличный 

расчет 

1.06 см.п.2 44 10 4 

2.06 2365 53 10 4 

3-31. 06 64578 1505 290 134 

 

 

3.    Учет движения прочих видов производственных за-

пасов 

 

1.На МТФ Новоселки в июле месяце для дойного стада ко-

ров (180 гол) установлен следующий лимит расхода кормов на 1 

голову в день: 

муки - 1,3 кг. 

зеленного корма - 20 кг. 

В июле месяце зав. МТФ Смирновой А.В. выдано, кг 

Таблица 12 

Количество выданных кормов за июль 

Дата Мука Зеленный корм 

1 июля 234 3600 

2 июля 234 3600 

3-31 

июля 

6786 104400 

 

Фактически израсходовано кормов: 

муки - 7254 кг 

зеленного корма - 111600 кг. 

Содержание кормовых единиц в кормах : мука -1,1 

зеленный корм - 0,17. 

Требуется: заполнить ведомость учета расхода кормов 

№17 от 1 июля 200   г. 
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2. По накладной за №318, 319, 320, 321 (внутрихозяйствен-

ного назначения) со склада отпущены бригаде №1 минеральные 

удобрения (сульфат аммония - 706 ц для подкормки многолет-

них трав, нитрофоска 44 ц -для естественных сенокосов). 

По акту об использовании минеральных, органических и 

бактериальных удобрений, ядохимикатов и гербицидов по окон-

чанию внесения списаны внесенная под подкормку многолетних 

трав на площади 148 га сульфат аммония - 706 ц и внесенная под 

подкормку естественных сенокосов на неорошаемых землях на 

площади 44 га нитрофоска - 44 ц. 

Содержание действующего вещества, % : сульфатаммония 

- 20,5, нитрофоска - 15 . 

К акту приложено 4  расходных документа.  Акт утвержден 

председателем СПК (протокол №9 от 16.07.200   г.) 

Требуется: заполнить акт № 67 об использовании мине-

ральных, органических и бактериальных удобрений. 
 

4.    Определение корреспонденции счетов 

В СПК «Боевик» в июле 200   г. имели место следующие 

хозяйственные операции по учету поступления и расходования 

материально - производственных запасов. 

Таблица 13 

Журнал регистрации хозяйственных операций 

по учету МПЗ в СПК «Боевик» 

№ п/п Содержание хозяйственной опера-

ции 

Сумма 

1 Приходуется зерно озимой пшеницы в ко-

личестве 9132 ц. по плановой себестоимо-

сти. 

     ? 

2 Отправлено Брянской корпорации продо-

вольствия и закупок зерно озимой пшени-

цы «Заря» в количестве 2521 ц. по плано-

вой себестоимости. 

     ? 

3 Отправлено на склад с тока семена озимой 

пшеницы «Заря» в количестве 1050 ц по 

      ? 
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плановой себестоимости. 

4 Сторнируются зерноотходы в количестве 

2226 ц по плановой себестоимости зерна, 

полученного при сортировке  озимой пше-

ницы. 

 

5 Сторнируются неиспользуемые отходы в 

количестве 150 ц  ,полученные при сорти-

ровке озимой пшеницы (только по количе-

ству) 

 

6 Приходуются фуражные зерноотходы, по-

лученные при сортировки зерна озимой 

пшеницы в количестве 2226 (с содержани-

ем зерна 60%) по плановой себестоимости 

зерноотходов. 

 

7 Отправлено  в размол зерно озимой пше-

ницы «Заря» в количестве 115 ц. по плано-

вой себестоимости зерна. 

 

 

8 Приходуется сено естественных сенокосов 

в количестве 4750 ц по плановой себесто-

имости. 

 

9 Приходуется зеленая масса многолетних 

трав в количестве 4884 ц. по плановой се-

бестоимости. 

 

10 Отпущены в подотчет зав. МТФ «Новосел-

ки» зеленая масса многолетних трав в ко-

личестве 1044 ц. 

 

11 Списывается зеленая масса многолетних 

трав по МТФП «Новоселки», израсходо-

ванная на корм дойному стаду в количе-

стве 1044 ц. 

 

12 Отпущено в подотчет зав. фермой «Сосно-

вый бор» со склада мука в количестве 110 

ц по плановой себестоимости. 

 

13 Списано с подотчета зав. фермой «Сосно-  



 73 

 

вый бор» мука израсходованная на корм: 

а)дойному стаду в количестве 458 ц 

б)молодняку КРС 145 ц 

14 Заложена на силосование зеленая масса 

многолетних трав в количестве 3840 ц по 

плановой себестоимости 

 

15 Приходуется по актам на приемку грубых 

и сочных кормов: а) сено многолетних трав 

в количестве 620 ц по плановой себестои-

мости 

б) солома озимой пшеницы в коли-

честве 730 ц по плановой себестоимости. 

 

16 Приходуется полученное молоко в количе-

стве 2174 ц по плановой себестоимости 

а) по МТФ «Сосновый бор» - 1469 ц 

б) по МТФ «Новоселки» -705 ц. 

 

17 Отправлено молоко на Брянский молочный 

комбинат 

а) с МТФ «Сосновый бор» - 1404 ц. 

б) с МТФ «Новоселки» - 684,5 ц. 

 

18 Израсходовано молоко на выпойку телятам 

в количестве 

а) с МТФ «Сосновый бор» - 48 ц 

б) с МТФ «Новоселки» 16 ц 

 

19 Продано молока населению за наличный 

расчет 

а) с МТФ «Сосновый бор» - 6,2 ц. 

б) с МТФ «Новоселки» - 1,4 ц. 

 

20 Отпущено молока в : 

а) детсад в количества 3 ц с МТФ 

«Сосновый бор». 

б) на общественное питание: 

-с МТФ «Сосновый бор» - 7,8 ц 

-с МТФ «Новоселки» - 3,1 ц 

 

21 Приходуется от урожая ранняя капуста в  
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количестве 150 ц по плановой себестоимо-

сти. 

22 Отправлено в столовую «Сударушка» г. 

Брянска капуста в количестве 135 ц по до-

говорной стоимости. 

 

23 Отпущена капуста в столовую кооператива 

в количестве 5 ц. 

 

24 Продана капуста населению за наличный 

расчет - 10 ц. 

 

25 Начислено к получению с заготовительных 

организаций и прочих покупателей за реа-

лизованную продукцию по продажной 

стоимости: 

а)  от ОАО «Брянский молочных 

комбинат за молоко в количестве 2274 ц. 

б) от столовой «Сударушка» г. 

Брянска за капусту в количестве 135 ц. 

в) от Брянской корпорации продо-

вольствия  и закупок за зерно Озимой 

пшеницы  в количестве. 

 

26 Списываются медикаменты гл ветврачом 

на дойное стадо фермы «Сосновый 

бор» 

на молодняк КРС 

на дойное стадо фермы «Новосел-

ки» 

 

 

4114 

3132 

 

3072 

27 Реализованы медикаменты для обслужива-

ния животных частного сектора 

 

1041 

28 Списываются израсходованные минераль-

ные удобрения 

а) под кукурузу 

б) под естественные сенокосы 

в)под картофель 

 

 

3444 

5004 

5803 
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Требуется:  

1.Заполнить первичные и сводные документы по учету 

движения готовой продукции и материалов собственного 

производства. 

2.Определить суммы и корреспонденции счетов по хо-

зяйственным операциям, используя информацию о плановой 

себестоимости продукции животноводства. 
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